

OBLIGATORIO  
**PARA TODOS LOS AYUNTAMIENTOS**  
FICHAS PARA LA FORMACION DEL CENSO ESCOLAR  
(Orden de 21 Abril 1955. — B. O. núm. 117)  
**A 7 PESETAS CIENTO**  
TALLERES GRAFICOS "DIARIO DE BURGOS". — Apartado, 46  
Envíos a reembolso

## EN CATORCE MESES SERA CONSTRUIDO EL OLEODUCTO ENTRE ROTA Y ZARAGOZA

### Para las obras de la gran base naval próxima a Cádiz se fija un plazo de dos años y medio

Madrid. — Poco después de las once y media de la mañana procedente de Nueva York, llegó Mr. J. J. Collins, presidente del comité ejecutivo de la organización de guerra norteamericana que tiene encomendada la construcción de las bases militares y navales hispanonorteamericanas. Llegó acompañado por su esposa, y mostró a los periodistas la revista "Engineering News-Record", de fecha 2 de Junio, que tiene de tirada quinientos mil ejemplares y es la más importante de todas las revistas de ingeniería que se editan en los Estados Unidos. Dicha revista está dedicada, en sus cuarenta páginas, íntegramente a las obras que se realizan en España.

des que a su juicio hay de guerra en los actuales momentos contestó: "Miren ustedes, la verdad, es que, en Estados Unidos, de guerra se habla menos que en Europa. En Estados Unidos desde el presidente y ministros hasta toda clase de autoridades piensan que han mejorado notablemente las relaciones internacionales. Dijo también que las relaciones con España no pueden ir mejor. Norteamérica muestra a diario su interés por España, en todos los aspectos. El fin de periódicos estadounidenses dedicados a España su constante atención. En cuanto al oleoducto, empezado en primer de Junio, dijo que tiene que estar terminado en cuatrocientos veinticinco días. Ya hay en España treinta mil toneladas de acero, procedentes de Inglaterra y faltan diez mil más. Sin contar con los parques termales, las obras costarán unos dos millones de dólares. Sin embargo, la obra de máxima envergadura es la del puerto de Rota. En él se emplearán más de tres millones de metros cúbicos de dragado y más de dos millones y medio de toneladas de hormigón, con el que habrán de construirse dos muelles, una escollera y las obras accesorias. Se efectuará la subasta el 18 de Julio, y en el plazo de cuarenta y cinco días, se le comunicará al mejor postor que le han sido adjudicadas estas obras. Tendrá que depositar una fianza de cinco millones y medio de dólares. O sea de doscientos trece millones de pesetas. En su totalidad, las obras tendrán que concluirse en un plazo de treinta meses.

## Dos nuevos Centros rurales de higiene fueron inaugurados ayer en Hortigueta y Huerta de Rey

### En esta localidad también se inauguraron las obras de abastecimiento de agua y otros importantes servicios

Los actos fueron presididos por el gobernador civil y otras destacadas autoridades y jerarquías

(Información en sexta página)

## Un ministro guatemalteco y los alcaldes de Santiago de Chile y Lima, en Madrid

### Asistirán al I Congreso Iberoamericano de Municipios que se inaugura hoy

Barajas. — Procedente de Atenas, en un avión "Constellation", ha llegado el general norteamericano Partridge, jefe de la defensa aérea de los Estados Unidos. En el aeropuerto fue recibido por el general Kissner, jefe de la misión en España y altos funcionarios de la misma. — Cifra. EL MINISTRO GUATEMALTECO DE OBRAS PUBLICAS, EN MADRID. — Para asistir al primer Congreso Iberoamericano de Municipios, que se inaugurará mañana, ha llegado a Madrid el ministro de Comunicaciones y Obras Públicas de Guatemala, don Juan Luis Lizarralde, Arriola. El señor Lizarralde, ingeniero civil por la Universidad de Iowa de Guatemala, ha sido alcalde de la capital de su país. Es una personalidad que goza del mayor prestigio en el campo de la técnica y ha desarrollado una brillante labor como ingeniero de los ferrocarriles de Centroamérica. — Cifra.

verificado hoy la clausura del curso 1954-55, presidido por el delegado nacional del Frente de Juventudes, director del Instituto Nacional de la Vivienda, secretario nacional del Frente de Juventudes y otros mandos nacionales de la Organización. LABRADOR MUERTO A PALOS. Guadix (Granada). — En el pueblo de Alquízar, cuando volía del campo, José Martínez Ruiz, uno de los labradores más ricos del pueblo, le salió al paso Francisco Martínez, quien le dio un palo en la cabeza que le hizo caer al suelo sin sentido. El agresor continuó después golpeando a su víctima, que dejó de existir a las pocas horas.

## LEGAN LOS ALCALDES DE LIMA Y SANTIAGO DE CHILE

Barajas. — Para asistir en Madrid al Congreso Iberoamericano municipalista, llegaron, procedentes de Río de Janeiro, la alcaldesa de Santiago de Chile, doña María Teresa del Cantillo Molina y el alcalde de Lima, don Luis Larco Ferral.

## "GIBRALTAR ESPAÑOL"



Madrid. — En el Museo de Arte Moderno se ha inaugurado la exposición de "Gibraltar Español", que organiza la Sociedad de Estudios Internacionales, para dar a conocer al público los aspectos esenciales de la cuestión de Gibraltar, basándose en hechos históricos y datos concretos. (Foto Gil del Espinar)

## Treinta mil católicos se concentraron ayer en Buenos Aires

### No hubo el menor incidente

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa Pío XII recibió ayer en audiencia a unos 2.000 delegados que asisten al actual Congreso mundial del petróleo, que se celebra en Roma. El Santo Padre dirigió la palabra a los congresistas.

Al terminar su discurso, el Pontífice impartió su bendición apostólica. — Efe.

## TREINTA MIL CATOLICOS CONCENTRADOS EN LA CATEDRAL DE BUENOS AIRES

Buenos Aires. — Unos treinta mil católicos se han congregado hoy en la catedral de Buenos Aires y ante la entrada principal del templo para solemnizar en forma retrasada la festividad del Corpus después de haber sido prohibida por el Gobierno argentino la tradicional procesión religiosa.

La enorme multitud que no tenía cabida en el interior de la Catedral, se congregó en la gran plaza de Mayo, delante del templo. No se registró el menor incidente.

## Llegan a Sevilla el Rey Hussein y la Reina Dina de Jordania

### En el aeropuerto madrileño de Barajas fueron despedidos por el Caudillo y su esposa



Madrid. — S. E. el Jefe del Estado, dando el brazo a S. M. la Reina Dina, al penetrar en el salón del Palacio de Oriente, donde se celebró una recepción en honor de los Soberanos de Jordania, ofrecida por S. E. el Jefe del Estado español. — (Foto Cifra)

Barajas. — Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado por su esposa, doña Carmen Polo de Franco y el Gobierno en pleno, ha acudido al aeropuerto para despedir de su visita oficial a los Reyes de Jordania, SS. MM. Hussein I y Dina.

Desde una hora antes, comenzaron a llegar al aeropuerto los ministros, autoridades y jerarquías, entre las que se encontraban el presidente del Consejo del Reino y de las Cortes españolas, Consejo del Reino, Mesa de las Cortes, capitán general de Madrid, generales jefes y oficiales de misión de los países árabes. A las once en punto penetraron en la pista del aeropuerto SS. MM. y el jefe del Estado Mayor español y esposa; rindió honores una compañía de la plana mayor de la región aérea, con bandera, banda y escuadra de gastadores.

El Caudillo vestía uniforme de capitán general, con la Cruz laureada de San Fernando; el Rey Hussein I, uniforme de aviación; la Reina, traje y abrigo blanco de brocado y la esposa del Caudillo un dos piezas verde claro con adifamentos blancos.

Después de despedirse personalmente del Gobierno, autoridades, jerarquías y señoras, los Reyes conversaron durante algún tiempo con Sus Excelencias el Caudillo y señora. El Rey manifestó lo agradable que le había resultado este corto tiempo de permanencia en la capital de España y también la Reina lo hizo saber a doña Carmen Polo de Franco, de quien se despidió efusivamente con las manos entrelazadas. Después de estrechar la mano de S. M. el Rey, los dos jefes de Estado se despidieron militarmente.

El público que llenaba las terrazas y accesos del aeropuerto vitoreó constantemente a los jóvenes monarcas y al Caudillo español, así como a doña Carmen Polo de Franco. A las once y cuarto, penetraron en el avión visiblemente emocionados los Reyes de Jordania, princesa Fátima y séquito de SS. MM. Se vio al Rey ocupar la cabina de pilotaje del bimotor real, que él mismo conduciría hasta Sevilla.

Como a la llegada, el aeródromo se hallaba profusamente engalanado con banderas de España y de Jordania. En el puesto de mando el Rey permaneció algún tiempo, con los ojos fijos en el Generalísimo haciéndole por último el saludo militar. Por último, a las 11:23 minutos, el Rey dio la señal de partida, perdiéndose el aparato a los pocos minutos en el espacio.

Instantes después, el Caudillo y su esposa se despedían de los miembros del Gobierno y sus esposas, autoridades y jerarquías y regresaron a El Pardo, acompañados por los jefes de las Casas civil y militar y séquito. (Pasa a quinta pag.)

## Una propuesta del Gobierno sobre salarios es rechazada por los huelguistas ingleses

### Hoy sale Adenauer para los Estados Unidos

### Se concede pleno derecho a Austria sobre su aviación civil y su Prensa

Colonia. — El canciller de Alemania Occidental, Konrad Adenauer, se va uno de los primeros clientes de

## "Gibraltar español"

### Ayer se inauguró una exposición sobre este tema

Madrid. — En la planta baja del edificio donde se encuentra instalada la Biblioteca Nacional, se inauguró hoy, a las once de la mañana, la exposición de "Gibraltar español", que está abierta gratuitamente al público durante un periodo prudencial de tiempo.

Presentada por la Sociedad de Estudios Internacionales, la exposición tratará de ofrecer a la contemplación de cuantos la visiten los aspectos esenciales de la cuestión de Gibraltar, basándose en hechos históricos y datos concretos y comprobables. En primer lugar, el testamento de Isabel la Católica (cuyo original figura en la Exposición), con su previsión sobre el futuro de la plaza. Luego la realidad de la forma como se verificó la incua usurpación, el contenido del cacareado tratado de Utrecht, incumplido desde el primer momento por los ocupantes. Luego se exponen los sitios, la protesta permanente de España, que todos los sectores de la vida nacional han exteriorizado en todos los momentos y la situación actual. Esta no consiste en una vieja y dormida afrenta histórica. En un abuso al margen del Derecho internacional que supone cada día graves perjuicios para nuestro país, pues el Peñón es una amenaza, un centro de subversión y contrabando y un estorbo en nuestras normales relaciones exteriores.

Los visitantes podrán admirar el peñón de la plaza, el histórico edificio del regidor Varela, una imagen de Nuestra Señora de la Coronada y gran cantidad de maquetas, mapas, planos, fotos, textos y libros relativos a los diversos aspectos de la usurpación calpense.

la línea aérea recientemente formada, la Luftansa alemana. El cancelier de 79 años, volará hasta los Estados Unidos mañana domingo a bordo de un "Constellation" de la Luftansa que será pilotado por un veterano de las fuerzas aéreas norteamericanas Ernst Pretsch, de 44 años, de Nueva York, que presta servicio temporal en dicha línea para viajes transatlánticos. — Efe.

## HABLARA POR LA TELEVISION

Washington. — El cancelier Adenauer, hará su aparición en la televisión durante su visita a los Estados Unidos, la semana próxima. Participará en el programa llamado "La juventud quiere saber". En este programa, cada grupo de estudiantes de Universidad, formula preguntas a los huéspedes ilustres. El cancelier ya habló en este programa en el año 1954. PROPOSICION RECHAZADA.

Londres. — Los ferroviarios huelguistas han rechazado una Proposición del Gobierno sobre salarios. El ministro de Trabajo, sir Walter Monckton, ha podido evitar que se rampan las negociaciones. — Efe.

## EL LINEAS SEGUIRAN

Londres. — Las negociaciones sobre la huelga ferroviaria han quedado suspendidas hasta el lunes, después de rechazar el sindicato huelguista la fórmula ofrecida por la comisión del transporte británico. — Efe.

## POCAS ESPERANZAS

Londres. — Después de haber rechazado la fórmula ofrecida por la comisión de transporte, se anuncia que las conversaciones se reanudarán el lunes y el ministro de Trabajo volverá a participar en las negociaciones.

Aunque no ha habido ruptura, las esperanzas de un rápido arreglo en la semana entrante, son muy pequeñas. — Efe.

## BULGANIN CUMPLE 60 ANOS

Londres. — El primer ministro soviético, Nicolai Bulganin, ha celebrado hoy su 60 aniversario, siendo condecorado con tal motivo por el presidente del Soviet Supremo, con la medalla de héroe del trabajo socialista. FLOTA DE ULTRAMAR ALEMANA.

Hamburgo. — La flota de Ultramar de Alemania Occidental, ha llegado a finales del mes pasado a 3.380 barcos, con un total de 2.709.761 toneladas. Estos datos representan un aumento de 52 barcos y 159.509 toneladas desde el comienzo de este año. — Efe.

## PROHIBICION LEVANTADA

Viena. — Los Estados Unidos, Inglaterra, Rusia y Francia, han restablecido los plenos derechos civiles de aviación a Austria, levantando así la prohibición que existía desde la segunda guerra mundial. Esta acción permitirá a Austria operar con sus propios aviones de líneas comerciales y tráfico aéreo.

El Consejo aliado ha eliminado también las últimas restricciones sobre los periódicos austriacos, revocando las disposiciones de Prensa, que existían desde Octubre de 1945. Todas estas medidas del Consejo aliado están de acuerdo con el tratado firmado el 15 de Mayo. — Efe.

## EL EJERCITO ALEMAN SE EQUIPARA. COMO TODAS LAS FUERZAS DE LA NATO

Bonn. — El nuevo ejército alemán se equipará con el mismo material que el resto de las fuerzas de la NATO, según ha manifestado hoy la Oficina de Defensa. — Efe.

## ACUSACION FRANCESA

Paris. — El ministro francés para Asuntos Marroquinos y Tunecinos Pierre July, ha acusado a los Estados Unidos de no prestar la debida colaboración a Francia en Africa del Norte, y de que "al-

gunos norteamericanos" están ayudando incluso a fomentar la agitación.

"Francia — continuó — no permitirá a Argel que sea territorio francés, que inicie el camino de la secesión". Insistió en que muchas dificultades hubieran podido evitarse si la cooperación franco-norteamericana, a la que hizo un llamamiento hubiera sido tan compleja como lo es en Europa.

## Hace 375 años que el burgalés Juan de Garay fundó Buenos Aires

Buenos Aires. — La ciudad ha celebrado hoy el 375 aniversario de su segunda fundación por Juan de Garay. El intendente Dr. Bernardo Gago honró la memoria de Garay y del primer fundador, Pedro de Mendoza, en un acto celebrado a las once horas. — Efe.

## Importante sugerencia de Eisenhower sobre ayuda "atómica" a los países libres

### Pide que Norteamérica proporcione dinero y técnica para construir reactores atómicos dedicados a la investigación

University Park (Pensilvania). — El presidente Eisenhower ha propuesto que los Estados Unidos proporcionen dinero y técnica para ayudar a las naciones libres a construir reactores atómicos para la investigación y la producción de energía, en un discurso ya anunciado, con motivo del fin de curso en esta Universidad y después de haber inspeccionado un nuevo reactor atómico construido bajo los auspicios de la Universidad.

Dijo Eisenhower que en breve someterá al Congreso una propuesta de atómos para la paz.

Agrego que todavía espera que la Rusia soviética se una "al esfuerzo internacional para dominar el átomo por el bien de los hombres".

Explicó que los Estados Unidos construyen bombas y barcos atómicos para la guerra "porque los necesitamos. Pero la nación construirá también barcos propulsados por energía atómica para la paz y desarrollará otros usos pacíficos para una vida más prospera".

Se entorguicó el presidente de los progresos sustanciales, ya logrados en conseguir acuerdos con otras naciones sobre el intercambio de información atómica. Hizo notar que se han firmado acuerdos ya con diez naciones libres, entre ellas, España. SUÍZA PROMETE EMPLEAR EL REACTOR EN USOS PACIFICOS.

Berna. — El Gobierno suizo ha dado a conocer los detalles del acuerdo con Estados Unidos para la compra de un reactor atómico que Norteamérica piensa instalar en Ginebra, para la "conferencia de atómos para la paz".

El reactor será entregado a las autoridades suizas inmediatamente después de la clausura de dicha conferencia.

Dice el anuncio que Suiza pagará 180.000 dólares por el reactor y el equipo necesario y que Estados Unidos harán un préstamo de un millón de dólares en cantidades necesarias para

## La esposa de March dona un millón de pesetas para construcción de viviendas económicas

Madrid. — Con motivo de la puesta de largo de su nieta Gloria March Delgado, su abuela doña Leonor Cervera de March, además de otros donativos, ha hecho entrega de un donativo de un millón de pesetas al patronato de viviendas económicas de Nuestra Señora de Luch.

Para asistir a la fiesta, que se celebrará mañana por la noche en el predio S'Avall, han llegado en barco y avión varias personalidades de la Península y del Extranjero. — Cifra.

Palma de Mallorca. — Con ocasión de la puesta de largo de su nieta Gloria March Delgado, su abuela doña Leonor Cervera de March, además de otros donativos, ha hecho entrega de un donativo de un millón de pesetas al patronato de viviendas económicas de Nuestra Señora de Luch.

Para asistir a la fiesta, que se celebrará mañana por la noche en el predio S'Avall, han llegado en barco y avión varias personalidades de la Península y del Extranjero. — Cifra.

## ESPAÑA NO SOLICITARA EL INGRESO EN LA ONU EN LAS CONDICIONES ACTUALES, DICE ER-CE

### Una entidad norteamericana pide la admisión de todos los países de la Organización

Nueva York. — La Asociación norteamericana pro Naciones Unidas pide el rápido ingreso en la Organización mundial de las naciones neutrales en el II conflicto mundial, de las que fueron "enemigas" y de las de nueva creación. Se pide concretamente el ingreso de España, Irlanda, Alemania, Italia, Japon, Finlandia, Austria, Ceilan y Libia. El presidente de la Asociación norteamericana pro Naciones Unidas es el doctor Charles W. Mayo; el consejo directivo lo preside Oscar A. Berlina y el de gobernadores, la viuda de Franklin D. Roosevelt.

## DECLARACIONES DE DON JOSE SEBASTIAN DE ERICE

Sede de las Naciones Unidas (Nueva York). — El observador de España en las Naciones Unidas ha manifestado que el Gobierno de Madrid estaría dispuesto a ingresar en la Organización internacional si fuese invitado a ello, pero que no lo solicitará en las actuales condiciones. El enviado español presentará sus credenciales, con ocasión de la ceremonia del X aniversario de la ONU. — Efe.

## Tremenda tragedia al iniciarse las 24 horas de Le Mans

### Un automóvil salió despedido contra el público y causó 65 muertos y 100 heridos

### Muchas víctimas perecieron decapitadas

(Amplia información en página deportiva)

## Desde Canadá a Europa, en balsa

Montreal. — La balsa "Legare" ha zarpado para realizar la primera etapa de su proyectada travesía a Europa. El tiempo es malo y acaso sus cuatro tripulantes tengan que desistir de su empeño.

## Conservar el reactor en marcha

Suiza ha prometido emplear el reactor en fines pacíficos. — Efe.

## VIGILANCIA

Washington. — Los funcionarios de Sanidad Pública, revelan que seis hombres de ciencia han sido asignados a la vigilancia continua sobre el terreno de las seis fábricas que conectan la vacuna Salk, para combatir la parálisis infantil.

Simultáneamente, el director general del Servicio, Leonard A. Scheele, ha declarado que "hay buenas razones para creer" que la ciencia podrá utilizar la teoría base de la vacuna Salk para desarrollar armas contra otras enfermedades. Sus avances, están estas como la gripe, los catarrros comunes, el virus de la poliomia, el sarampión e incluso el cáncer.

Estas declaraciones fueron hechas en una conferencia de Prensa de dos horas con Scheele y sus ayudantes, a raíz de la publicación de un informe al presidente Eisenhower sobre el programa de la vacuna Salk.

## ENVIO DE SUERO SALK

Boston. — Más de 135.000 centímetros cúbicos de vacuna Salk contra la poliomielitis, fueron enviados a cinco países, antes de comenzar el programa de inoculación en Estados Unidos, según ha manifestado el representante Trenchard H. Mac Donald.

El primer envío se hizo a Canadá, Jamaica, México, Panamá y Suecia, el día 12 de Abril último, fecha en que se anunció públicamente el éxito de la vacuna, agrego Mac Donald,



# Crónicas del Extranjero

## La huelga ferroviaria causa grandes estragos

### Sólo treinta trenes, conducidos por soldados de Ingenieros, salen de Londres hacia las afueras

**LONDRES** (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS).—La huelga ferroviaria provoca en la Gran Bretaña una serie de fenómenos que amenazan con postrar al país de manera total. No hace falta más que salir a las afueras de Londres para ver los gigantescos embottellamientos en las carreteras. Todas las fuerzas de policía han sido movilizadas para controlar la marea de automóviles, cuatro veces más densa que de costumbre, que se dirige hacia la inmensa aglomeración londinense.

Algunas empresas, como el Banco de Inglaterra, el Lloyds, la B. B. C. y numerosas firmas comerciales, han montado un servicio de autobuses privado, para llevar a sus empleados de sus domicilios a los puntos de trabajo. Pero a pesar de todo, hay muchos miles de desgraciados que se ven obligados a usar los pocos trenes que quedan. Todos los días hay enormes riñas y broncas en las estaciones para coger un espacio en los 30 convoyes que manejan por soldados de Ingenieros, salen con dirección a las afueras. Para dar idea a los lectores de lo que esto representa diremos que en tiempo normal salen de Londres para los suburbios y barrios cercanos más de 1.100 trenes. Y ahora sólo son treinta. Se puede figurar el mal que representa, el formidable lío que esto es en una ciudad de empleados como es Londres, cuyo 85 por ciento vive en las afueras. Y el automóvil no es tan frecuente en Gran Bretaña como en los Estados Unidos.

Todas las redes de ferrocarril sufren las causas de la huelga. Un cierto número de trenes funciona bajo la conducción de las tropas y de servicio de urgencia de los propios Sindicatos. En conjunto, el primer día de huelga en toda la nación británica no funcionaron más que 1.200 trenes de viajeros y 200 de mercancías. Los días siguientes funcionaron en Gran Bretaña 24.000 coches de servicio de estaciones, 32.000 trenes de viajeros y 16.000 trenes de mercancías.

Evidentemente, ante un panorama de este género, el jefe del Gobierno, Anthony Eden, se ha visto en la precisión de pedir plenos poderes a la Reina Isabel II, la cual se los ha concedido. Isabel II ha dado a Eden los mismos poderes que su padre dió a Winston Churchill para luchar contra Alemania. Pero a pesar de todo, quienes sufren más con esta huelga no son los funcionarios del Gobierno, ni los ferroviarios, ni los empleados de Londres. Es la industria la que sufre en mayor volumen. La industria inglesa, que importa el 92 por ciento de sus materias primas, necesita el transporte constante de éstas hacia la fábrica y de los productos manufacturados hacia los puntos de consumo. Con la huelga, esta operación no puede llevarse a cabo. Varias grandes empresas metalúrgicas han anunciado que se verán obligadas a cerrar sus puertas, al carecer de materias primas para su trabajo.

Si la huelga continúa haciendo estos estragos el Gobierno se verá en la obligación de declarar la Ley marcial, poner a las tropas en la calle y hacer funcionar todos los trenes bajo el mando del Sindicato organizador de la huelga. Pero esto no es fácil de hacer en Gran Bretaña sin consecuencias y sin causar un enorme daño al prestigio conservador, brillante todavía con el triunfo electoral.

MAX AGUIRRE

## Se espera que veintiséis millones de europeos crucen este año las fronteras de sus países

### El movimiento turístico actual es superior al de cualquier otro momento

**BONN** (Crónica del corresponsal de la Agencia MIROSPA, exclusiva para DIARIO DE BURGOS).—Diez años después de haber terminado la guerra se registra en todo el continente un vasto movimiento de masas. Es un movimiento mucho más amplio que el de los ejércitos aliados confluendo sobre Alemania, mientras la Wehrmacht se replegaba sobre su "propia piel", en la agonía de la derrota. Los ejércitos que serpentean hoy sobre el continente están constituidos por pacíficos ciudadanos Unidos en la lucha hacia un mismo objetivo: la diversión. Divisiones de turistas marchan hacia todos los rincones de Europa. Se han iniciado las "operaciones estratégicas" y ya nadie detendrá esas "ofensivas" que seguirán desarrollándose hasta los meses invernales.

### EN LA REPRESENTACION ALEMANA EN EL "GRAN EJERCICIO EUROPEO DEL TURISMO"

A los alemanes, a los que fueron vencidos hace ahora diez años, a los que quedaron envueltos entonces por las brumas de un destino, les parece un milagro la libertad de movimientos que ahora les permite salir de su patria en grates excursiones a otros países. Ni los vencedores mantienen amenazas lanzadas al éter en las emisiones radiofónicas de los meses finales de la guerra, ni el Gobierno de Bonn teme que los alemanes que salgan del territorio de la República Federal no vuelvan a su patria. Unos y otros conceden todas las facilidades necesarias para que en el "gran ejercicio europeo del turismo" existe una amplia representación germana.

En los círculos estrechamente relacionados con el movimiento turístico europeo, se calcula que en el año actual veintiséis millones de turistas cruzarán, en un sentido o en otro, las fronteras de las naciones del Occidente de Europa. Esto equivale a decir que uno de cada diez europeos abandonará en 1955 su patria para descubrir panoramas nuevos, más allá de sus fronteras. En el Occidente europeo el turismo conoce ahora un período semejante al que precedió a la guerra de 1914. Entre diversas naciones europeas se han anulado los visados. Los súbditos de naciones que han establecido estos acuerdos pueden cruzar libremente los límites fronterizos, sin necesidad de exhibir ningún pasaporte. Pero, para que el parangón entre esta postguerra y la "anteguerra" de 1914, sea completo, hay que agregar que existe una gran diferencia: entonces tan sólo viajaban intensamente los miembros de la alta sociedad; ahora, viaja todo el mundo. Las características del turismo también han cambiado, naturalmente. Antes se viajaba en trenes de primera y se buscaban los hoteles de gran lujo. Era el turismo de los poderosos. Ahora es el turismo democratizado. Se viaja en coche, en avión de clase turística, en autobús, en expediciones colectivas, en moto, en bicicleta... Y el albergue se busca en cualquier parte: en los grandes hoteles, en las pensiones, en el campo, bajo las estrellas. En Francia, al año de haber terminado la guerra, trescientas mil personas vivieron, durante el período de vacaciones, en las zonas de "camping"; el año pasado la cifra de los que acamparon "en las Galias" se elevó a dos millones de turistas.

### LA ATRACCION DEL SUR PARA LOS ALEMANES

La gran atracción para los alemanes la constituyen las regiones meridionales: Francia, España, Portugal. Les atrae el sol pero les aleja la codicia que han encontrado en Italia. Por eso se prevé que este año serán muchos los que deseen pasar sus vacaciones en España y en Portugal, aunque todos no se decidan a hacerlo. Muchos de los que desearían tostarse bajo el sol de la Península ibérica han llegado a mi con la queja a los labios. "Unos amigos alemanes me dijeron el otro día que para ellos resultaba incomprensible que, en los centros españoles de información que tienen a su alcance en Alemania, no les hubieran podido decir concretamente cuáles eran las "zonas de camping" en España... Para otros, después de haber intentado averiguarlo, sigue siendo una incógnita el saber si en Madrid existen centros de reparación de coches de determinada marca alemana... Los que desean hacer "camping" encuentran la información en París y los otros no se si han logrado enterarse de lo que desean saber. Estos no son obstáculos insuperables y por esa misma razón quizás sería conveniente que en los centros españoles de información se dieran las máximas facilidades. A los alemanes les gusta organizar los viajes hasta en sus más mínimos detalles y les desagrada partir sin planes concretos. Una buena información puede canalizar hacia España a una amplia corriente turística alemana.

Albert CHAVES

Heiner HEINECKE

## Un plan de infiltración comunista en los países del Oriente Medio

### Importantes revelaciones de un diplomático checo que ha franqueado "el telón de acero"

**PARIS** (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS).—Uno de los principales representantes diplomáticos de Checoslovaquia en el Oriente Medio acaba de franquear el telón de acero". Se trata de Richard Sedláček, de treinta y nueve años de edad, agregado comercial de la embajada checa en Beirut, una de las más importantes del Oriente Medio, y jefe de la sección especial de actividades "político-sociales" en Siria, el Líbano y los países vecinos. Richard Sedláček, acaba de llegar a París en ruta para Londres, ya que el Gobierno británico le ha concedido el derecho de asilo. Sedláček viajó acompañado de su esposa y de su hijo de corta edad.

Richard Sedláček ha revelado que los comunistas checos han creado, por cuenta de la Unión Soviética, una red de agencias secretas en el conjunto de naciones del Oriente Medio. Los objetivos de esta red amañada bajo la capa comercial son la bolchevización de Egipto y la reducción de la influencia comercial en el Medio Oriente.

El punto de partida de este nuevo complot ha sido Praga y se remonta al mes de febrero de 1955. En esta época, todos los encargados de Negocios y agregados de la Legación de Checoslovaquia en el Oriente Medio fueron llamados a Praga, donde una reunión ultrasecreta fue celebrada bajo la presidencia del ministro de Asuntos Exteriores, Dolansky.

El plan de infiltración comunista en el mundo árabe ha sido concebido bajo la forma de una ofensiva comercial, decididamente fundada sobre las relaciones de amistad existentes entre Checoslovaquia y el Oriente Medio. Estas relaciones proceden de lejanos tiempos en que Checoslovaquia era un gran proveedor de las naciones árabes. Rusia ha escogido esta coyuntura para iniciar la ofensiva que anuncia Sedláček. Este último que en la mencionada reunión recibieron orden de entrar en contacto con todas las personalidades importantes del comercio y de la industria del Oriente Medio y de atraer a la órbita comunista a todos aquellos mediante el ofrecimiento de contratos comerciales referentes a la venta de máquinas de fabricación checoslovaca, a precios ridículamente bajos. La ofensiva es-

Almas sanas en cuerpos sanos en los Albergues de Sección Femenina.

## En los Estados Unidos viven 172.126 españoles, que continúan conservando su nacionalidad

### El 75 por 100 de los que viven en Nueva York, son gallegos

**NUOVA YORK** (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS).—La Oficina de Estadística del departamento del Interior de los Estados Unidos, ha dado a conocer por estas fechas, como todos los años, los datos estadísticos referentes a la población de Norteamérica. Estos datos nos siempre extremadamente interesantes y de ellos se pueden extraer informaciones muy curiosas.

Por los resultados de esta estadística vemos que en los Estados Unidos viven 172.126 españoles, que continúan conservando su nacionalidad española. Porque el capítulo de los norteamericanos de origen español viene más tarde.

De éstos 172.126 españoles 102.532 viven en Nueva York, mezclados con la población portorriqueña y cubana que habita en la gran ciudad. Estos españoles de Nueva York son personas estimadísimas por su honradez. En Nueva York es frecuente encontrar españoles modestos, incluso pobres, de esos que a pesar de años y años de trabajo no han logrado un buen pasar. Pero no se les encontrará en las bandas de gangsters, ni en los bajos fondos de la droga, como a los súbditos de otras nacionalidades europeas.

De los españoles que viven en Nueva York, la mitad aproximadamente se dedica a oficios modestos, como camareros, cocineros, lavadores de ropa, tintoreros y taxistas. Hay también muchos guardias de la circulación, nombres y carteros. Igualmente hay que contar con un buen contingente de muchachas de servicio, la mayor parte de ellas llegadas a los Estados Unidos, después de haber servido a sus señores americanos en España y de haberlas traído éstos a América en premio a su devoción y honradez.

Unos 3.000 españoles de Nueva York viven dedicados a labores intelectuales. Los hay profesores, periodistas, literatos, artistas y escritores diversos. Hay también un buen número de abogados y notarios. El miembro más conspicuo de este grupo de españoles de profesiones liberales es el doctor Emilio Nuñez, juez de Nueva York y miembro del Tribunal Supremo del Estado de Nueva York, personalidad con grandes probabilidades para llegar a presidente del Tribunal Supremo de los Estados Unidos. Contemos también al doctor Castroviejo, el famoso oftalmólogo, natural de Logroño, como Nuñez lo es de Bilbao.

El resto de los españoles de Nueva York son negociantes. La mayor parte de ellos son importadores y exportadores de café, azúcar, tabaco, vinos y licores. El 75 por 100 de ellos son gallegos. En cuanto al resto de los españoles diseminados por Norteamérica, la mayor parte son obreros en las grandes ciudades. Hay miles de ellos en los distritos de Nueva Orleans y de Los Angeles. Hay también gran número de granjeros en Texas y de pastores de origen vasco en Idaho, Nevada y California. El estado donde menos españoles hay es el de Washington, en el Noroeste del país, con sólo 38 españoles. Hay también 121 españoles de raza negra, posiblemente descendientes de españoles casados con gente de color, pero que han continuado manteniendo su nacionalidad. También hay 400 filipinos de nacionalidad española y 21 españoles que son en realidad chamorros de la isla de Guam.

Albert CHAVES

Heiner HEINECKE

## Burla burlando

Vuelve a decirse misa después de cuatro siglos

El templo de San Mateo, situado en la aldea de Cardross, condado de Dumbarton (Escocia) y fundado en el siglo V por San Mateo, discípulo de San Patricio, ha vuelto a dedicarse al culto después de un lapso de cuatro siglos. El arzobispo de Glasgow encendió la lámpara del Santuario uno de los últimos domingos de Mayo y se ofició una misa de pontifical por primera vez después de la Reforma. Los documentos más antiguos que se conservan relativos a este capilla, son dos cartas de privilegio del reinado de David II, 1329-1370. El templo fue reconstruido en 1647 y en la actualidad se ha conservado gran parte de su antigua fábrica. Un nuevo altar, estilo siglo XV, ha reemplazado al antiguo, pero el sagrario y la pila bautismal son los primitivos.

Prueba de resistencia en motocicleta y sidecar

Londres.—Para probar la resistencia de una motocicleta y de un sidecar modernos, un grupo de fabricantes de esta nación ha sufragado una expedición comprometida. Dos motoristas partieron de esta capital en una máquina de serie de 5 caballos, provista de sidecar corriente. En 48 horas, durante las cuales solamente se detuvieron para aprovisionarse de gasolina, aceite, etc., recorrieron 2.250 kilómetros, atravesando tres países. Consiguieron mantener el horario previsto, a pesar de haberse encontrado algunas carreteras interceptadas por bloques de nieve. Con la excepción de un pinchazo en la rueda del sidecar, no se produjo avería mecánica alguna.

Un record como otro cualquiera

En Nueva York, Edward St. John ha conseguido el divorcio de su mujer, la centroamericana de 25 años, Mariquita Campana, después de probar que ella le había ocultado sus matrimonios anteriores, que eran nueve.

POLLITOS

de la "Granja Jané", de REUS. Reza Prat, Leghorn, Castellana Negra y Rodhes, controlado por CEAS. Representante, D. Blas López, San Juan, 28, 3.º. Teléfono, 4035.

### ESPUMA DE LA SEMANA

La Aviación Civil Internacional y la Asociación de Transporte Aéreo Mundial, acaban de celebrar el décimo aniversario de sus respectivas fundaciones. En un bien editado folleto, publicado en varios idiomas en el Canadá, ambas organizaciones ponen de relieve, claro está que en síntesis, el extraordinario progreso que la aviación civil ha conseguido en el espacio de estos últimos diez años.

He aquí, porque en verdad son muy curiosos, algunos datos de los que en la aludida publicación encontramos. Cada cinco segundos, de día y de noche, un avión de servicio regular despegó de alguna parte del Mundo. Si este detalle, por sí sólo, da idea del auge alcanzado por la aviación comercial, podemos agregar algunas cifras concretas que sirvan de punto de referencia al lector. Por ejemplo, los 324.000.000 de pasajeros transportados en diez años por los aviones civiles, equivalen al doble de la población total de los Estados Unidos; los 290.000.000 de pasajeros-kilómetros efectuados, equivalen al transporte necesario para trasladar toda la población de Filipinas a Nueva York, o la de Suecia alrededor del Mundo; los 2.000.000 de toneladas-kilómetros de correo aéreo corresponden al transporte de 15.000.000 de cartas alrededor del Mundo, por el Ecuador, cada semana, durante diez años. Setenta y un días tardaron las carabelas de Colón en hacer el viaje entre Europa y el Nuevo Mundo. El "Mayflower" redujo este tiempo a sólo setenta y siete días; Lindbergh, en el año 1927, hizo la travesía aérea en sólo treinta y tres horas y media y ya en el año 1939 se había conseguido reducir este tiempo a poco más de veinticuatro horas que hoy son, aproximadamente, la mitad, merced al esfuerzo continuado y conjunto de la aviación de todos los países.

FOTOGRAFÍAS HISTÓRICAS

PARA EL MUSEO DEL GENERAL EISENHOWER

El presidente de los Estados Unidos, general Eisenhower, recibió días pasados, en su despacho oficial, una colección —para él de valor incalculable— de fotografías que pueden considerarse históricas. Se trata de una colección de retratos que se obtuvieron durante los años de la segunda guerra mundial. Para que estos recuerdos, que irán a enriquecer los que ya se conservan en el museo que Eisenhower tiene en Abilene, tengan todavía mayor valor, algunas de esas personalidades han muerto. Así, por ejemplo, el rey Jorge VI, con quien el hoy presidente norteamericano aparece conversando en "cierto lugar próximo al Rhin".

En total las fotografías seleccionadas son veinte y están destinadas, como decimos, al museo familiar de Eisenhower. Figuran igualmente en el envío, que procede de Inglaterra, dos documentos castrenses de valor histórico. Ordenes de operaciones firmadas por el mariscal Montgomery en la época en que mandaba el VIII Ejército. En el paquete, que fue solemnemente entregado por el embajador británico en Washington, hay también una cartulina en la que figura el borrador, escrito a mano por Sir Winston Churchill, del telegrama que el entonces "premier" envió a Eisenhower cuando este logró cruzar el Rhin el día 9 de Marzo del año 1945. La cartulina lleva correcciones hechas a mano por el famoso estadista británico.

Tanto las fotografías como esos otros documentos a los que hemos aludido, proceden de los archivos oficiales de la Gran Bretaña.

DIEZ BARCOS PESQUEROS

ENARBOLAN LA BANDERA DE LAS NACIONES UNIDAS

Durante el reciente conflicto armado la república de Corea perdió la decimo parte de su flota pesquera y la inmensa mayoría de los aperejos de pesca de que disponía. Lo que esto representó para la economía del país puede imaginarse si tenemos en cuenta que la industria pesquera constituye la principal fuente de artículos alimenticios, puesto que suministra alrededor del ochenta por ciento de la proteína necesaria para el régimen alimenticio de aquel pueblo. Añádase a esto que la pesca representa una importantísima fuente de exportación. Se calcula que para atender a estas necesidades, primordiales en el país, el volumen anual de pesca oscila entre las 400.000 y 500.000 toneladas métricas y que en 1953 no se llegó a las 260.000.

Cabe, pues, suponer que alegría a los coreanos causar recibir el primer barco pesquero que, construido merced a la ayuda internacional, enarbola la bandera de las Naciones Unidas. La primera de estas embarcaciones zarpó de Hong Kong, con rumbo a Pusan, a comienzos del pasado mes de Marzo. Un viaje aparentemente vulgar, como tantos otros, pero que, en cambio, podía, en cierto modo, calificarse de histórico. Era, en efecto, el primer buque que navegaba en alta mar con el pabellón de la ONU. Este y los nueve que después se han votado al agua contribuirán a resolver el problema a que antes aludimos, permitirán la pesca del bacalao en aguas del mar de Behring y el poder salir al mar de la China en busca de las especies que en él habitan. En una palabra, la pequeña flota es una parte del programa de reconstrucción del país que tantos sufrimientos hubo de soportar en tiempos bien recientes.

### Motoristas

Pruebe una ISO y después...? ¡después...! comprará ISO

Concesionarios para Burgos y Palencia:

Ignacio Palacios, S. A.

### PISOS

amplia zona industrial. Exentos 90 por 100 gastos y contribución por 20 años. De constructor a comprador. Inmejorable construcción, abundante agua fría y caliente; ducha, lavabo, etc.

FACILIDADES DE PAGO

### Casa Garrido

### RELOJES SUIZOS PLAZOS

GRANDES FACILIDADES. AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS. 15 AÑOS GARANTÍA. DE PULSERA, BOLSILLO, PAREO, SOBREMESA, DESPERTADORES, CROMOGRAFOS, IMPERMEABLES Y AUTOMÁTICOS SIN ENTRADA NI FIAJER. ENVÍOS POR CORREO. PIDE CATALOGO GRATIS. FACILIDAD REVOLUCION. ADMITIDO REPRESENTANTE. GARPA APARTADO 10049 MADRID

### RAPIDEZ REGULARIDAD Y GARANTIA

Un servicio diario de transporte!...

...que se realizó por carretera, manejado por un personal especializado. Significa economía de embalajes, rapidez máxima en la recepción.

Una organización que le tiene en contacto en cualquier momento con sus mercancías.

Recibirá sus mercancías en su domicilio

RUA AUTOCARGA 746RD

RAMON YRUETAGOVENA

IRÓN - MÁRTIRES GUADALUPE, 21 - Tel. 61800  
PASAJES - AV. DE NAVARRA, 30 - Tel. 52716  
SAN SEBASTIÁN - URDANETA, 4 - Tel. 16560  
TOLESA - PABLO GOROSABEL, 22 - Tel. 65515  
BURGOS - BERNABÉ PEREZ, N.º 2 - Tel. 1139  
VITORIA - OLAGUIBEL, 29 - Teléfono 2839  
MADRID - TOMAS BRÉTÓN, 12 - Tel. 279353

### Veja Exposición

## MUEBLES BARUQUE

BURGOS

Teléfono: 5125

Precios de fábrica

SAN PABLO, 27 (ESQUINA A GENERAL MOLA)

### Arrendamientos rústicos protegidos

## NORMAS REGLAMENTARIAS PARA LA APLICACION DE LA NUEVA LEY

Por JULIO GONZALO SOTO

De venta en librerías. — Precio 30 pesetas.

INDISPENSABLE COMPLEMENTO DE LA ANTERIOR PUBLICACION LA NUEVA LEY DE ARRENDAMIENTOS RUSTICOS DE 15 DE JULIO DE 1954. — SEGUNDA EDICION

Los pedidos que se hagan a

### TALLERES GRAFICOS «Diario de Burgos»

serán enviados a reembolso

## BALNEARIO DE LEDESMA

### SALAMANCA

TRATAMIENTO DE REUMATISMO EN TODAS SUS FORMAS

Faringitis, Laringitis, Obesidad.

Precios asequibles a todas las economías

Informes: Sr. Gerente. — Teléfono, 18. — LEDESMA

# Ciento cuarenta y cuatro maestras aprobadas en el segundo ejercicio de las oposiciones a ingreso en el Magisterio

## El tercero dará comienzo mañana, lunes

Anoche fueron facilitadas las siguientes relaciones de maestras aspirantes a ingreso en el Magisterio aprobadas por los tribunales A y B en el segundo ejercicio de las oposiciones, con indicación de la puntuación obtenida por cada opositora.

TRIBUNAL A			TRIBUNAL B		
Número	Apellidos y nombre	Puntuación	Número	Apellidos y nombre	Puntuación
6	Aparicio Rubio Fe	4'56	2	Rodríguez Martínez, Cristeta	5,64
7	Berrojo Cebrecos Felicidad	4'50	4	Pozo Pozo, M. Inés	4,57
11	González López-Murillas M. Luisa	4'50	5	López Báez, Josefina	4,50
15	España Guerra Arabela	4'51	16	Ruiz Alvarez, Sofia	5,62
16	Antolin Garcia Isabel	4'51	17	Ortega Abilla, Teodora	4,74
18	Heras Saldaña Teresa	4'51	18	Rio Diaz, Maria Humildad	4,58
19	Cinca López M. Carmen	4'57	20	Valle Alvarez, Josefa	4,50
22	Bernaldo Antona M. Luisa	4'59	21	Ruiz Unquera, Josefa	4,50
23	Alonso Izquierdo Julia	4'69	25	Pereda Torca, M. Rosario	5,10
24	Hernández Pérez Justina	4'75	26	Ruiz Arribas, Basilia	5,59
25	Fernández Martín M. del Carmen	4'78	31	Salinas Angulo, M. Carmen	4,51
26	Heras Abad M. Pilar	4'85	35	Varona Castro, Petra	4,50
28	Dominquez de la Rúa M. Pascua	4'52	37	Pozo Pineda, Emilia	4,29
31	Charles Martínez Juliana	5'12	38	Sanz Diez, Herminia	5,20
37	Hernando Sanz Isabel	4'97	41	Tafahuerro García, Presentación	4,50
39	Arrondo Osés M. Encarnación	4'52	42	Sebastián Sendino, M. Esther	5,74
40	Gamaredo Pérez Elisa	4'59	43	Pascual Bengoechea, M. Angeles	4,63
41	Hernández Alamo M. Lourdes	4'66	45	Nogal López, Elvira	6,78
42	Gómez Bartolomé Beatriz	5'06	46	San Miguel Laso, Gloria	4,98
45	Conde Esteban M. Pilar	4'61	49	Vara Ramos, Argelina	4,50
47	Fernández Rivera Resines Melida	4,50	51	Villalbos Guinico, Maria	4,87
49	Castillo Martínez Emiliana	5'15	54	Serrano López, Pilar	7,00
50	García Izquierdo Antonia	6'21	56	Yaguez Mz. del Campo, M. Eugenia	5,78
53	Arlanzon Pablos M. Carmen	5'23	59	Vadillo Ortiz, Esther	4,60
54	Blanco San Juan M. Luisa	4'92	60	Pérez Pérez, M. Mercedes	4,75
58	Castro Martín Elisabeth	5'28	62	Moro Campal, Paula	5,88
59	García Ortega Blanca	4'90	63	Macias Payo, Benita	4,50
63	García Barriuso Julia	4'60	64	Llamo Franco, Ana Maria	4,77
64	Fernández Donazar Pilar	4'50	68	Mayoral Angulo, Consuelo	4,52
65	Franco Rodríguez Soledad	8'60	69	López Sánchez, Gloria	4,58
68	Arnáiz Serna Dionisia	5'26	72	Quilez Blasco, Aurora	4,50
69	González Aparicio Victoria	5'07	74	Ruiz Quintana del Val, M. Mercedes	5,36
70	Calvo Sedano Consuelo	4'74	76	Rodríguez López, Valentina	4,71
71	Cantera Orive M. Socorro	4'72	77	Sarasola Bru, M. Nieves	4,53
73	García Benito M. Raquel	5'77	78	Vega Herrero, Iluminada	5,28
74	Gómez del Val M. Dolores	4'85	85	Nal Martínez, Flor	7,50
76	Bernal Rodríguez Juliana	4'57	86	Ruiz Labarga, Magdalena	4,66
82	Bueno Diez Blanca	4'57	87	Pérez Pérez, M. Angeles	4,51
83	Fouquier Cheregnini M. Dolores	4'48	89	Saiz Ruiz, Concepción	5,19
84	Gómez Salazar M. Anunciación	4'55	90	Sagredo Lopez, M. Antonia	4,63
86	Calvo Sedano Primitiva	6'08	91	Rodríguez Tarrío, Julia	7,70
87	Herrero de la Gata G. Faustina	4'50	93	Pastor Palomeque, Carmen	4,74
91	Gallo Ortiz Carmen	4'50	95	Revilla Calvo, Margarita	4,51
93	Gil Velasco Primitiva	5'53	97	Martinez Costilla, Bibiana	6,56
94	Arnáiz Díez M. Jesús	4'50	99	Pérez Pérez, Francisca	8,47
97	Aguirre Fdez. de Retana Leonor	4'50	101	Mingo de Miguel, Gregoria	4,74
98	Blas Cabezas María	4'80	103	Tamayo Sanz, Gregoria	4,50
99	Barrón Lobo M. Cruz	6'17	104	Puente Santidrián, Bonifacia	4,62
100	Alcha González M. Teresa	5'60	108	Prado Lázcano, M. Teresa	4,81
108	Cascos Burón M. Dolores	4'58	111	Molaguerro Molaguerro, M. Pilar	4,81
109	Hidalgo Hidalgo Soledad	4'67	112	Ormaechea Corta, M. Aranzazu	4,51
116	González Arrivillaga M. Jesusa	6'49	113	Miguel García, Rosalia	5,37
119	González Velasco M. Teresa	4'76	114	López Fernández, M. Carmen	5,14
121	Gredilla Saiz Marina	4'53	118	Varela del Rio, M. Jesús	8,14
123	Araque Miguel M. Guadalupe	4'83	121	Saiz Marañón, M. Rosario	5,17
125	Hurtado Serrano Concepción	4'58	123	Palacios Miravalles, Margarita	6,60
133	Gómez Fernández M. Asunción	4'50	124	Núñez López, Sabina	4,52
134	Arco Olmo Vicenta	5'14	127	Venturiera Rivera, Delia	4,96
136	González Martínez Isabel	5'69	134	Vasco Martínez, Sabina	4,51
137	González Alonso M. Luisa	4'77	135	Santos de Quevedo, M. Concepción	5,06
138	Domingo Esteban M. Jesús	4'50	138	Miguel Villanueva, Blanca Nieves	4,62
139	González Tosca Jacinta	4'50	141	Parra Alonso, Maria Celia	4,56
140	Blanco Lozano Faustina	4'50	142	Río García Consuelo	4,88
141	Cristóbal Díez de Geras Hermelinda	4'50	144	Riquelme Pérez, M. Soledad	6,18
142	Crepo Marquina Concepción	4'88	146	Miguel Villanueva, Marina	5,89
143	Fernández Rey Angeles	4'52	149	Zorrilla Olano, Matilde	6,54
146	Clavero Montes Aurelia	5'13	150	Martinez Abelenda, Adoracion	5,49
147	Espiadas Sáez Carmen	6'51	152	Vivanco Gutiérrez, Francisca	5,79
149	Fernández Cubillo Esther	5'22	154	Yáñez Lubian, Carmen	5,53
150	Díez Bombina Aniceta	6'75	155	Pérez Martín, Pilar	5,95
153	Calvez Pardo Mercedes	5'82	156	Ruiz de Frencher, Luisa	4,50
155	Belgado Tejero Ana M.	4'94	157	Rodríguez Mata, Benigna	5,82

# Los excursionistas de la "Mesa de Burgos" emprenden hoy el regreso a Madrid

Ayer se celebró en su honor un baile en el Círculo de la Unión

Los componentes de la excursión de la "Mesa de Burgos" de Madrid, que desde la tarde del miércoles son huéspedes de nuestra ciudad, visitaron durante el día de ayer, la Real Cartuja de Miraflores; los bellas parajes de "Fuentes Blancas" y la Ciudad Deportiva del "Dos de Mayo". Por la tarde acudieron a visitar el Museo Provincial, instalado en la "Casa de Miranda" y a las once de la noche, la Sociedad "Círculo de la Unión", les ofreció un brillante baile, al que concurrieron numerosos socios de la entidad y familiares.

Hicieron los honores a los invitados, el presidente del "Casino", don Leandro Gómez de Cadiñanos, otros miembros de la Junta directiva y administrador don Clemente Iglesias y la fiesta transcurrió en un ambiente de sana diversión, amenizada por la orquesta titular del "Círculo de la Unión".

Alrededor de la una de la madrugada, se obsequió a los componentes de la excursión, con un refresco en el salón de té de la Sociedad, pronunciando breves palabras de despedimiento el señor Gómez de Cadiñanos, a las que correspondió el secretario de la "Mesa de Burgos", don Alejandro González Calvo.

Hoy domingo, a las nueve de la mañana, partirán de la plaza de José Antonio, los dos autocares en que viajan los excursionistas, emprendiendo el viaje de regreso a Madrid. Harán paradas en Lerma y Aranda de Duero, donde se almorzará y la llegada a la capital de España está calculada para las once de la noche.

Al despedir efusivamente a nuestros paisanos, tras las imborrables jornadas que junto a nosotros han pasado, les deseamos un feliz viaje.

Desde primera hora de la mañana, su desayuno, exquisito café infusión, preparado en

## BAR NEVADA

Distribución de un crédito entre varias escuelas burgalesas para comedores escolares

Por Orden del Ministerio de Educación Nacional, se distribuye entre diversas escuelas españolas un crédito de quince millones de pesetas, para comedores escolares.

De esa cantidad, se conceden en concepto de subvenciones en firme, las siguientes cifras, a escuelas de nuestra provincia:

- ESCUELAS NACIONALES. — Escuela graduada de niños del 2.º Distrito de Aranda de Duero, 9.000 pesetas; Escuela graduada de niñas del 2.º Distrito de Aranda de Duero, 6.000; Escuela graduada de niños de Briviesca, 4.000; Escuela graduada de niñas de Briviesca, 4.000; Escuela graduada de niños aneja a la del Magisterio, de la capital, 12.000; Escuela graduada de niñas aneja a la del Magisterio de la capital, 5.000; Grupo escolar de niños "Generalísimo Franco", capital, 10.000; Grupo escolar de niñas "Generalísimo Franco", capital, 12.000; Escuelas nacionales unitarias (4 Escuelas) del barrio de San Pedro de la Fuente, de la capital, 11.000; Escuela graduada de niñas de Medina de Pomar, 4.000; Escuelas nacionales de niños, niñas y párvulos de Monce, 4.000; Escuela graduada de niños de Quintana de la Sierra, 4.000; Escuela graduada de niñas de Quintana de la Sierra, 4.000.
- PATRONATOS. — Escuela nacional parroquial de "San Pedro de la Fuente", de la capital, 4.000 y Escuelas nacionales del Patronato de Protección Escolar de la barriada "Juan Yagüe", de la capital, 20.000.
- SUBVENCIONADAS. — Colegio de la Vera Cruz, de Aranda de Duero, 3.000; Escuelas del Círculo Cívico de Escuelas de Franciscanas Misioneras de María, capital, 8.000; Escuelas del Asilo de Párvulos de "San José", capital, 3.000; Colegio de la "Sagrada Familia", de Miranda de Ebro, 3.000 y Colegio de "San José", de Villanueva de Mená, 3.000.

## PARA USTED, SEÑORA

lo más práctico es una NEVERA. Vea exposición Gómez e Ibañez, S.A.

## Jefatura de Obras Públicas de Burgos

SOLICITUD DE SERVICIOS DE TRANSPORTES MECANICOS POR CARRETERA. Información pública. El Boletín Oficial de la Provincia número 130 de 11 de Junio de 1955, publica un anuncio convocando a información pública sobre el servicio entre MIRANDA DE EBRO y VALLUERCANES, solicitada por don Félix Cadiñanos Rubio, de Oña (Burgos), a los fines del artículo 11 del vigente Reglamento de Transportes y ejercicio de los posibles derechos de tanteo.

EL INGENIERO JEFE. Firmado: J. Brotons

# Inauguración de los Centros Rurales de Higiene en Hortigüela y Huerta de Rey

En esta última villa se inauguró también la traída de aguas

El importe de las obras se eleva a 1.953.000 pesetas

Ayer inauguró el gobernador civil de la provincia, don Jesús Posada Cacho, tras importantes obras que han recobrado su grandiosa...

El centro rural de Higiene de Hortigüela, ha importado 146.000 pesetas y el de Huerta de Rey, 187.000 habiendo construido ambos con subvención de Regiones Devastadas, Diputación y Obra Social, a través de la cual se han hecho las gestiones.

La traída de agua de Huerta de Rey, que importó 1.620.000 pesetas, ha recibido subvenciones de la Confederación Hidrográfica del Duero, Diputación y Obra Social.

En ambos pueblos reinó el mayor entusiasmo y las autoridades provinciales fueron recibidas entre vitores y aplausos, disparo de cohetes y volteo de campanas y en ambos fueron delicadamente obsequiados.

Al llegar a este pueblo, les esperaba el vecindario en masa, presidido por el alcalde, don Pio Blanco; parroco, don Máximo González; concejales, don Francisco García, don Francisco Hurtado y don Julio Marijuán; médico, don Juan Aleman; maestro, don Justino Peñaña y doña Carmen Hernández; cabo de la Guardia Civil, don Carmelo Hernández; párroco de Quintanilla de las Villas, don Longino López; comisionados de este último pueblo y de los de Cubilejo de Lara, Manbrilla de Lara, Villaspasa y Cascajares de la Sierra y el inspector veterinario de Barbado del Mandado, don Jesús Jesús.

Cantada la Salve y rezada la estación, la comitiva se dirigió al Centro Rural de Higiene y casa del médico, que fué bendecido por el párroco.

Después y desde el balcón principal, el alcalde leyó unas cuartillas de salutación y bienvenida a las autoridades y tras agradecer la colaboración de todos, pidió al señor gobernador que se hiciera intérprete ante el Gobierno del Caudillo de la adhesión inquebrantable de todo el pueblo.

Acto seguido, hizo uso de la palabra el señor Posada Cacho, quien empezó diciéndonos que en las frases del alcalde se había condensado admirablemente el valor del acto celebrado. Señaló después la importancia de la obra inaugurada y lo mucho que queda por efectuar en la tarea de engrandecimiento de España, en lo que ahora se trabaja a ritmo acelerado y después de la enumeración de las obras ejecutadas anteriormente en Hortigüela, felicitó al pueblo, que con su cooperación ha hecho posibles todas esas realizaciones.

Una gran salva de aplausos, subrayó las palabras de la primera autoridad de la provincia, que acto seguido inició el "Cara al Sol".

Esta villa, que mereció ser citada como ejemplo por el señor gobernador en su discurso, inauguraba ayer un Centro Rural de Higiene, traída de aguas, desmembración y reforma de escuelas, ampliación del Cementerio y salón de actos.

A su llegada a la villa fueron recibidas las autoridades por todo el vecindario y, a su frente, el alcalde, don Mariano Herrero; concejales, don Eleuterio Molinero, don Lázaro Cámara, don Gregorio Nuñez, don Graciliano Palacios, don Lorenzo Guerrero y don Cenobio Villarreal; secretario asesor, don Adolfo Moreno; secretario, don Vito Moreno; párroco, don Bonifacio García; médico, don Madrido Gallo; maestros, farmacéutico, inspector veterinario, jefes de Falange, Sindical y de la Hermandad, etc.

También se hallaban el párroco de Espeja e hijo del pueblo, don Jesús Gómez; capitán de la Guardia Civil de Aranda, don Emilio Velázquez, ingeniero y ayudante del Distrito Forestal, señores Ortigosa y Ruiz de Tamayo y representación de Arauzo de Miel.

Bendecidas las obras, entre ellas el depósito de agua capaz para 25.000 litros, con cuatro kilómetros de cañería desde la toma de agua, en el salón recién inaugurado se celebró un acto público.

Había en primer lugar el cura párroco, quien en palabras de encendido patriotismo, señaló como Dios, por medio de su Iglesia y con precios especiales, había bendecido las obras uniéndose al progreso de los pueblos. Destacó la necesidad de la cooperación de todos para el verdadero engrandecimiento, en cuya labor no cabe estancamiento porque sería causa de la ruina total. Dijo después que para que el progreso sea verdadero, ha de ir unido el material con el espiritual e hizo un llamamiento para continuar trabajando por el engrandecimiento material y religioso de la villa, base del engrandecimiento de la Patria.

Después hizo uso de la palabra el señor Bosque, quien resaltó la importancia sanitaria de las obras inauguradas, que librarán a la villa de enfermedades endémicas y ayudarán al médico a cumplir su misión en favor de todos. Señaló también la labor sanitaria del Gobierno, al que con la colaboración de los organiz-

# EL TIEMPO

Madrid. — El tiempo, información general. El tiempo ha sido bueno en toda España con algunas nebulas en el Este y Sudeste. Tiempo probable: No se esperan cambios en las próximas 24 horas. Temperaturas de Madrid: Máxima, de 23,2 grados a las 11 horas y mínima, de 11 grados a las 5,45. Temperaturas extremas de España: Máxima, de 33 grados en Sevilla y mínima de 3 grados en León.—C.H.A.

# ADELANTESE

Defiéndase del calor con una NEVERA de GÓMEZ E IBAÑEZ, S.A.

# Fiesta patronal de la Colonia Riojana

Con motivo de la festividad de San Bernabé, Patrón de Logroño, la colonia riojana residente en nuestra ciudad, se reunió anoche en triangular cena en el Hogar de la Rioja. Hoy, a las once y en la Iglesia de San Gil Abad, tendrá lugar una misa solemne y a las doce y media un vermouth-baile en los locales del Hogar.

# DIARIO DE BURGOS

Se vende en MADRID: Kiosko de "La Cibeles", de D. Pedro Alcalde y en kiosko "Pasapoga".

Ciclomotor MOBYLETTE. Facilidad de pago en 20 meses. Distribuidor PEREZ-CECILIA

# SUCESOS Bibliografía

Madrid. — El abogado don Gregorio Marañón Moya, ha resultado herido, aunque de poca importancia, cuando se dirigía al aeródromo de Barajas para despedir a unos amigos.—Cifra.

Stuttgart. — En los Alpes bávaros, como consecuencia de estrellarse el avión en que viajaban, han muerto carbonizados 10 aviadores norteamericanos.

Nueva York. — Dos bandas de 200 muchachos bien armados y cuyas edades oscilaban entre los 13 y 18 años, fueron sorprendidos por la policía cuando iban a comenzar una batalla a la sombra de la tumba de Grant, por una "disputa territorial".

Sao Berja (Brasil). — Tres pescadores brasileños han muerto y otros dos resultaron heridos cuando estaban pescando en el lado brasileño del río Uruguay, a consecuencia de los disparos de marineros argentinos.—Efe.

FRIO para preservar sus alimentos y bebidas. NEVERAS y FRIGORIFICOS. Todos los precios. Gómez e Ibañez, S.A.

CONCESIONARIO para esta provincia nombra una importante empresa constructora de Motricidad de reparto, coches biplaza y Motoconductores (mula mecánica). Escribir al número 9.856. Vergara, II. BARCELONA

Motocicleta R. O. A. de 125 y 200 cc. Motor HISPANO VILLIERS. Distribuidor: PEREZ-CECILIA

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo. Compañía Anónima de Seguros Diversos. Facilitará gratuitamente por la póliza suscrita con DIARIO DE BURGOS, a sus suscriptores y lectores, un certificado de Seguro que les garantizará Ptas. 15.000 caso de muerte por accidente de circulación y Ptas. 10.500 a 30.000 según los casos, caso de invalidez permanente por igual causa, sin que dicha póliza obligue a pago alguno al suscriptor o lector ni en el primero, ni en sucesivos años, solicitándolo de Agencia General en Burgos: IGNACIO PALACIOS, S. A. — Merced, 5

Se convoca para realizar el ejercicio práctico a las señoras opositoras comprendidas entre los números 6 y 37 ambos inclusive, para el próximo lunes día 13 a las nueve y media de la mañana en el Grupo Escolar "Generalísimo Franco".

PLAZA DE TOROS DE BURGOS. Hoy domingo, a las CINCO Y MEDIA de la tarde. PRESENTACION, después de su triunfal campaña por América, del famoso espectáculo cómico-taurino. RENOVACION DE EL BOMBERO TORERO con su incomparable cuadrilla bufa compuesta por LAURELITO, EL COYOTE y LUICHI y la jocosísima novedad de los OCHO ENANITOS TOREROS que dirige el genial EDUARDINI. El joven novillero burgalés AGUSTIN FERNANDEZ estoqueará un novillo, vistiendo el traje de luces. 4 NOVILLOS DE DON IGNACIO ENCINAS. DOS HORAS CONTINUAS DE RISA CON EL MEJOR ESPECTACULO DE ESPAÑA. Precios especiales, desde DOCE PESETAS. Taquillas oficiales: Plaza de Santo Domingo de Guzmán (antes Prim).

Gran sorteo CENTRAL LECHERA. El sorteo correspondiente al mes de Junio, se celebrará el próximo día 13 a las doce horas, en presencia del notario del Ilustre Colegio de Burgos don Ignacio Martín de los Ríos, en nuestras oficinas calle Martínez del Campo número 8. AGENCIA TRANSPORTES POSADAS. Servicio directo de Paquetería y Tonelaje. BURGOS — BARCELONA. Burgos, 31 — Tel. 2333. Barcelona, Diputación, 462-464 — Tel. 257127. SERVICIO RAPIDO.

ANUNCIOS OFICIALES Ayuntamiento de Burgos. Hasta las doce horas del día 5 del próximo mes de Julio se admitirán en el Negociado de Subastas de la Secretaría Municipal las proposiciones para optar a la suscripción de las obras de construcción de aceras en la calle de Melchor Prieto por un presupuesto de 133.199,36. La apertura de pliegos tendrá lugar en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial a las doce horas del día 6 del expresado mes. La subasta ha sido anunciada en el Boletín Oficial de la Provincia número 129 correspondiente al día 10 del corriente mes de Junio. Las condiciones y demás antecedentes se hallan de manifiesto en el Negociado de Subastas de la Secretaría Municipal, donde pueden ser examinados durante las horas de oficina de los días hábiles. Burgos, 11 de Junio de 1955. EL ALCALDE. Florentino Rafael Díaz Reig.

DIPUTACION PROVINCIAL. En el Boletín Oficial de la provincia de fecha 1 de actual, aparece publicado anuncio de concurso para la adquisición de generador con destino al Hospital Provincial, por un importe aproximado de CIENTO CATORCE MIL pesetas, admitiéndose proposiciones hasta las doce horas del día 25 del actual, en el Negociado de Subastas de esta Corporación. Burgos, 11 de Junio de 1955. — El Presidente, MANUEL FERNANDEZ-VILLA y DORBE. — El Secretario, JESUS MARTINEZ GONZALEZ.

SOLICITUD DE SERVICIOS DE TRANSPORTES MECANICOS POR CARRETERA. Información pública. El Boletín Oficial de la Provincia número 130 de 11 de Junio de 1955, publica un anuncio convocando a información pública sobre el servicio entre MIRANDA DE EBRO y VALLUERCANES, solicitada por don Félix Cadiñanos Rubio, de Oña (Burgos), a los fines del artículo 11 del vigente Reglamento de Transportes y ejercicio de los posibles derechos de tanteo. En dicho anuncio se convoca, expresamente, a la Excm. Diputación Provincial, Ayuntamientos de Miranda, Oron, Valverde, Bujedo, Altible y Valluercanes, Sindicato Provincial de Transportes y a los concesionarios o titulares de los siguientes servicios: Briviesca y Logroño de Automóviles Soto y Alonso S. L. y Madrid-San Sebastián de la R.E.N.F.E. Burgos, 12 de Junio de 1955.

# Función social del Municipio

Por Manuel WANDA  
Secretario de Aforados de Moneo

El concepto de política social, cuyo fin es la paz social dentro del pueblo, ha de ser la conquista primordial del Municipio español en la época contemporánea. Comunidad natural y permanente de familias — es la familia el más natural y antiguo de los núcleos sociales —, si en alguna parte el concepto de "comunidad" alcanza su pleno sentido y exacta significación, es precisamente en el dominio de lo social, en la relación práctica de los trabajadores entre sí y la comunidad circundante. La base esencial sociológica del municipio consiste en mantener y coordinar erguida la fuerza de la vida colectiva, basamento donde se afianza y mantiene la potencia del núcleo; y la gran intuición de los gobernantes municipales es llegar a captar, saber sentir lo que cada vecino anhela en lo más íntimo de su ser: poner fin a la falta de vida espiritual en el trabajo y que éste, manual o intelectual, pueda estar impulsado por un gran ideal. "Tutelar el intangible campo de los derechos de la persona humana y facilitar el cumplimiento de sus deberes ha de ser el fin último de todo poder público" (Pío XII, "El Cincuentenario de la Rerum Novarum").

La fundación social dentro del ámbito municipal debe ser establecida preferente de las Corporaciones locales, sin que vaya a establecerse rivalidad entre éstas y otros Organismos que tienen sus misiones especiales en tal aspecto. La misión del Ayuntamiento se centra en despertar afanes colectivos, impulsar la iniciativa, apreciar las necesidades y su orden de preferencia, decidir concretamente, resolver los problemas y conseguir que el vecindario se enfrente con todos estos afanes, cuando se percate que en su planteamiento y ejecución se ha impuesto el interés general y no el particular y que de su realización se ha derivado un gran beneficio común.

El fomento de la vivienda rural, como hogar propio, sirve a la creación de vínculos íntimos entre los moradores y el suelo. España es el campo, y hay que evitar a todo trance el éxodo hacia el centro urbano industrial, estado que, adquiere proporciones alarmantes, fenómeno señalado por Spangler como "espelismo del aldeano que una vez en la ciudad prefiere morir sobre el asfalto que regresar al campo", y que estamos comprobando por las bajas del Padrón de Habitantes.

La construcción de escuelas rurales con medios de enseñanza eficientes es necesidad inaplazable que reclama a voz en grito el pueblo. El hombre del campo vive rodeado de un universo sensorial de valores ocultos en su ignorancia y es posible suministrarle el impulso que le descubra todo ese mundo y ponerle en camino de nuevas perspectivas, adelantando en el conocimiento de las ciencias, las artes y la religión, sano y vivificante cultivo del espíritu en coordinación con el cultivo de sus campos.

En la mayoría de los Municipios españoles hacen falta Escuelas. Si nos situamos en un Municipio rural de gran perímetro, como los del Sur, veremos con inmenso dolor cómo se pierden generaciones de futuros regidores de pueblos a merced del analfabetismo ante la escasez tan acentuada de estos centros de enseñanza. Si en la familia, como afirma Pío XII, "es donde la nación encuentra la raíz natural y profunda de su grandeza y poderío" es de la cultura y perfeccionamiento de la vida familiar de donde brota incesantemente el flujo espiritual que anima toda la fuerza creadora de un pueblo.

Los campos de deportes, Beneficencia y Asistencia social, sanidad preventiva, Policía y mejora de las costumbres, ferias y mercados, Cajas de Ahorro y Montes de Piedad, municipalización de servicios en beneficio económico del usuario, las fiestas tradicionales que tanto contribuyen a la conservación del folklore, organización de concursos y exposiciones, han de ser los cimientos del edificio social del Municipio en la conquista más resonante de toda su historia.

Con lo anteriormente expuesto ha quedado señalado, a grandes rasgos, todo un programa de labor social a realizar por el Municipio. La gestión municipal en lo social ha de extenderse en progresión sin contornos. Así, por ejemplo, puede llevar el bienestar a sus vecinos no sólo en el orden de la vivienda, sanitario e instructivo, sino también canalizando actividades en el esparcimiento vecinal hasta hallar los honrados vendedores de los que se encuentran en el descubrimiento de ese gran universo de valores que el hombre posee en la vida sobrenatural del espíritu.



**Tablex**  
EL TABLERO ESPAÑOL DE FIBRAS

DISTRIBUIDOR  
HIJO DE FLORENCIO MARTINEZ, S. A.  
IGNACIO PALACIOS, S. A.  
VALDIVIELSO Y CIA. (SUCESOR)

## Llegan a Sevilla los Reyes de Jordania

(Viene de primera página)  
**LLEGADA A SEVILLA**  
Sevilla. — A la una menos cinco de la tarde tomó tierra en el aeropuerto de San Pablo, el avión de la Casa Real Jordania, en el que viajan Sus Majestades los Reyes de Jordania.

Les esperaban en el aeropuerto, además de los miembros de los séculos español y jordano, llegados horas antes, las primeras autoridades locales. Rindió honores una compañía de tropas de aviación.

Al descender del avión, los Reyes de Jordania fueron saludados por el capitán general, quien su vez, efectuó la presentación a los Monarcas de todas las autoridades y personalidades que se hallaban presentes. Las esposas del gobernador civil y del alcalde, entregaron a la Reina Dama hermosos ramos de flores.

Seguidamente, el Rey Hussein I acompañado del capitán general y del segundo jefe de la región aérea del Estrecho, pasó revista a las fuerzas y a continuación estrechó la mano a cada uno de los jefes oficiales del Ejército del Aire.

Inmediatamente, los Reyes subieron al automóvil que les condujo al hotel. Allí las primeras autoridades les acompañaron hasta el salón regio, donde se despidieron de Sus Majestades que almorzaron en la intimidad.

Pese a que la visita era de incógnito, los sevillanos al enterarse de la llegada de los Reyes de Jordania, se estacionaron en gran número a lo largo del itinerario por estos recorridos, haciendo objeto de afectuosas demostraciones a los Reyes, a su paso.—Cifra.

Desde el hotel, se dirigieron por las afueras, al barrio de la Macarena, penetrando en la Iglesia donde se venera Nuestra Señora de la Esperanza. Subieron al camarín de la Virgen, cuyas bellezas admiraron, y a continuación, admiraron el tesoro de la Hermandad.

Acto seguido los regios visitantes marcharon al Alcázar, en el patio de la Monjería les esperaban el gobernador civil, director general de Información, presidente de la Audiencia y demás autoridades sevillanas así como las personalidades del séquito. El director conservador del monumento, acompañó a los ilustres huéspedes en su visita por las distintas dependencias del palacio.

En el patio de las Doncellas les fueron entregados, como recuerdo, diversos cuadros, donde se recogen aspectos parciales del magnífico palacio. Más tarde se sirvió un refrigerio en el salón de embajadores.

Poco después de las siete y media de la tarde se dio por terminada la visita al Alcázar y SS. MM. acompañadas de las autoridades, pasaron a pie por el barrio de Santa Cruz, entre con stantes demostraciones de simpatía.

Por último los Reyes de Jordania, acompañados siempre del alcalde, se trasladaron al hotel. CONDECORACION AL EMBAJADOR DE JORDANIA

Madrid. — El "Boletín Oficial" del Estado publicará hoy un decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores por el que Su Excelencia el Jefe del Estado concede la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil al embajador de Jordania en Madrid, Emir Hussein Nasser.

### Sección financiera

## Banco de España

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento, se sacan a concurso las obras para la construcción del nuevo edificio-Sucursal en Burgos, quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este Concurso; o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este Concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo cerrado que serán entregadas contra recibo en la Dirección general de Sucesales de esta Casa central, o en la Secretaría de la Sucursal de Burgos.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de dichas obras, podrán ser examinados por los concursantes en las Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las trece horas de los días laborales comprendidos entre la fecha de este anuncio y el día 23 del presente mes.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará a las trece horas del día 28; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos Oficinas antedichas a las doce horas del día 30 del actual.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 4 de Junio de 1955  
EL DIRECTOR-JEFE DE SUCESALES  
E. Crespo

## Modelo de Proposición

### Banco de España

#### Sucursal de Burgos

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de obras para la construcción del edificio-Sucursal de Burgos, se compromete a ejecutar las obras, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes: (o en pliego separado), en la cantidad de pesetas (o en pliego separado), en el resguardo número (o expedido por las Oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de...), representativo del depósito de garantía necesaria para tomar parte en este Concurso, y relación de precios unitarios.

(Fecha y firma)

# EVOLUCION Y EXPLAYAMIENTO DEL HELADO

## Antaño se consumía sólo en fechas muy solemnes del estío

## En los cafés se tomaba un poco a hurtadillas para no dar que hablar con tal despilfarro

## Hoy, a la vista de todos, en cualquier parte y a cualquier hora, lo mismo en capitales que en pueblos

Por Fernando CASTAN PALOMAR



### RECUERDO DE LAS VIEJAS HORCHATERIAS

La horchata fue lo popular. Hasta cierto punto. En los barrios bajos de ninguna capital no hubo nunca horchaterías. Estas, siempre muy acapadas de sombras, con sus toldos tapando muy bien las rendijas, para que no tuviera el sol de la calle veta por donde colarse, ocuparon locales céntricos, no digo que siempre en vías principales, pero sí en ángulos muy pasajeros y junto al emporio municipal. Estas horchaterías tuvieron mucho clientela. Las regían valencianos muy expertos en el complejo oficio de preparar una buena horchata de chufas. Y ésta era servida por camareras que, en tiempos — cuando las retrató Gustavo Doré —, iban ataviadas con las galas del tipismo valenciano. La horchatería, la horchatera tenían cierto prestigio literario. Desde Breton de los Herberos a Carlos Frontaura, pasando por Figaro y por Fernán Caballero, se ocuparon de ellas. Y escritores extranjeros que pasaron por España y se interesaron por nuestras costumbres, las recordaron luego en sus páginas; así, por ejemplo, Teófilo Gautier o el Barón de Davillier.

Aun quedan en unas pocas ciudades españolas algunas horchaterías de aquellas, por las que gentes fueron aficionándose a tomar helados, sin esperar a que llegase el día del Corpus. Pero ya sus camareras no visten como las que vio Gustavo Doré. Ni los turistas, escritores o no, descubren fácilmente uno de esos establecimientos donde su arqueólogo está hecha con esquilas de hielo, que con las estalactitas de estas viejas y simpáticas horchaterías supervivientes.

### MULTIFORMIDAD DE HELADERIAS

Ahora estamos en la heladería. La heladería es multiforme. Puede ser todo un establecimiento, acogerse al ángulo de un bar, aparecer en el zaguán de una casa de vecinos, incrustarse en unos grandes almacenes, adosarse a una repostería, figurar en el pórtico de un cine o ser un carrilillo ambulante por los jardines públicos y las calles artesanas.

Por otra parte, la heladería no es un producto de determinadas capitales, sino que llega a ciudades pequeñas y a pueblos remotos. Hoy se venden helados en todas partes. Y en muchas de ellas, no sólo durante los meses

de calor, sino en todo tiempo. El helado ha tenido una expansión generalización, con la que coincide este dictamen que ahora se da acerca de sus cualidades alimenticias. Ya no es sólo obsequio que se hace a unos convidados, ni siquiera complemento de una comida de domingo en un hogar burgués. Ahora el helado es definitivamente popular, con sus clases baratas, asequibles a todos los bolsillos, incluso a los de la chiquillería. Yo he pasado un gran rato ante una de estas tredecillas de helados, en una tarde de calor prematuro, y he visto un constante desfile de pequeños parroquianos en la adquisición de "pólos", de "tres gustos" o de "creame". Pero no sólo gente

## La juventud burgalesa en el arte pictórico

Por María Cruz EBRO

EN la "Sala de Arte" del Teatro Principal, está siendo muy visitada la XIII Exposición de Pintura de "Educación y Descanso". Esta manifestación artística de la expresada Obra Sindical, supera el presente año — más acierto y mejor interpretación — a las exposiciones realizadas en los anteriores.

Bajo la inteligente dirección de nuestro gran pintor Rigoberto G. Arce — grande sí en el arte, aunque en su persona no sean grandes sus dimensiones físicas — los alumnos de "Educación y Descanso" presentan en la exposición que nos ocupa y que he visitado complacida, un gran número de cuadros, en su mayoría de apreciable valor y algunos de ellos sencillamente magníficos.

A la exposición concurren tris muchachas y esta presencia femenina despierta interés y curiosidad en el visitante.

¿Cómo se llaman estas pintoras burgalesas?  
Se llaman María Jesús Fernández —expone entre otros óleos una japonesa preciosa—; María Irene Prieto Zurdo —óleos también, bellísimos flores— y Carmen Martín Velluerca, que concurre con un delicioso paisaje y otros cuadros.

Atrae la atención Carmelo Undurraga con un retrato y paisaje montaños. Su fuerte son los hodegones y las flores.

Y también son muy admiradas las acuarelas de José Luis Martí, de Jesús Peña, de Domingo Antón y de Francisco Felid.

Roberto Santamaría, maestro ya en el arte pictórico, presenta variada colección de bellos lienzos; entre ellos, el que representa la antigua presa de Conde — hoy desaparecida — adquiere caracteres anecdóticos.

José María González Herrán —inquietud artística— sobresale en un estudio —tres figuras de mujer veladas por sutiles velos— concepción idealista y moderna de difícil ejecución y con maestría ejecutada.

Y aquellos paisajes ¿de quién son?  
Me dicen que su autor se llama Luis Miranda y Alonso de Armijo y que es un joven que trabaja en una fábrica como electricista.

La nota altamente simpática de esta exposición sindical es que todos sus concursantes, aparte del arte aparecen encuadrados en diversas profesiones: delincuentes unos, otros agentes comerciales, funcionario éste; abogado aquél; tallista el de aquel cuadro; viajante el del paisaje de Cortes; sastre el que captó el encanto de las huertas de Burgos, y decorador de Miranda de Ebro el que nos trae la nostalgia de una vieja estampa.

Los óleos de Luis Miranda destacan una personalidad artística perfectamente definida que alcanzará en el futuro grandes y mercedos triunfos. De dichos óleos, dos correspondientes al Hospital del Rey —escenario evocador— están siendo muy alabados: uno el del histórico "Arco", gran luminosidad, fuerte contraste, sol y sombra y gran fuerza de expresión; el otro "Afueras del Hospital del Rey", que Luis Miranda en alarde de maestro ha pintado con espátula, sin pinceles. El color puro, sin mezclas, saliendo del tubo que le encierra, imprime en el lienzo enorme relieve, como si lo pintado fuese talla en madera. Las casas reflejadas en el agua dan la sensación de realidad. Dicho cuadro, en nuestro modesto entender, es el mejor de la exposición que comentamos y que encierra tantas bellas obras.

En el sector anecdótico —al que mi romanticismo me lleva— me detengo ante un cuadro de Luis Miranda "La Granja de Villargamar", que fue de los Azulejos y que compraron los P.P. Capuchinos con ánimo de instalar en lo que fue finca de recreo un centro de enseñanza y asimismo detiene mis pasos una vista de Burgos.

Esta vista de Burgos me trae el recuerdo de un santo burgalés: Don Valentín Palencia, virtuoso sacerdote, maestro de los humildes y mártir. La biografía que de D. Valentín Palencia me honre en escribir, si otras y más autorizadas plumas la tomasen en cuenta, ofrecería material suficiente para elevar a los altares a nuestro benemérito y humilde paisano.

Luis Miranda ha trasladado al lienzo la calle de D. Valentín, en el viejo Burgos, calle empinada en escaleras y guijarros. Vista tomada en una mañana de invierno —tonos grises, leve niebla impregnando de una dulce melancolía los primeros planos y a lo lejos las maravillosas agujas de la Catedral.

En las pinturas de Luis Miranda el fondo ofrece lontananzas que no dejan ver el fin: lontananzas de ensueño como en las tablas flamencas. Nota ésta característica en nuestro joven artista destacado ya honrosamente. Para la Exposición Nacional de Madrid hace dos años fue seleccionado un cuadro de Luis Miranda con destino a la II Bienal Hispano Americana. Nos encontramos, pues, ante un futuro gran artista.

Para él así como para todos cuantos exponen en la comendada Exposición Sindical, en especial a su digno director, mi buen amigo Rigoberto G. Arce, voyan nuestros fervorosos plácemes. La juventud burgalesa en el arte pictórico ha escrito una brillante página.

## Concha Espina y su aureola

### No pudo terminar su novela biográfica "El sino de las sombras"

Diez días después de haber celebrado una entrevista íntima de nuevo a Concha Espina. Ya no me pudo recibir. A los veinte días moría.

Y murió dejándose de las manos una novela empezada; casi, casi como se deja la calceta para atender una llamada y volver después. Pero esta vez la que la llamaba a la muerte, la que no permite volver, la marcha que sólo tiene vuelta hacia el Cielo para darnos en las nubes una presencia viva y tierna.

La novela que tenía su nombre: "El sino de las sombras" y era una novela casi autobiográfica.

Esta circunstancia de ser autobiográfica se hace íntimamente interesante a la edad de Concha Espina, cuando ya la muerte pone un sello de verdad dura sobre la vida que pasó.

Hablamos de su producción literaria, la escritora dijo en la entrevista: "En mi obra se han metido por igual la experiencia y la inspiración. Y algo menos la fantasía".

Esta afirmación —valdría para toda su obra— hubiera dado un plano más humano aún a esa su autobiografía, ya que la propia vida es esencialmente autobiográfica. Y la inspiración la había abundado siempre en la soledad sonora de su ceguera.

Ya en 1941, escribió Eugenia Monés un artículo, Concha Espina, "El Jardín de Académicos", en el que hablaba del homenaje a la escritora propuesto por Azorín, "doctor en hermosuras". Ni el sillón de la Academia ni el homenaje nacional cuajaron (La muerte es, a veces, una buena excusa).

En cambio ella recibiera, día a día, ese homenaje íntimo que nace en cualquier hogar leyendo sus libros. Y ese homenaje noble y estorbador de las entrevistas y los amigos, que la robaban la vida a una novela —ya para siempre inédita— que ella solía llamar: "son sus palabras".

Con dar comienzo a una novela que lleva encima de mí huellas que inventibles. Pero me entretienen demasiado las solicitudes de mis amigos y amables compañeros. Si puedo libramos de estos "delirios", compronsé, creo que empezaré la nueva obra, porque me lo está exigiendo la indomita vocación de mi vida.

Aun era indomita su vocación, a dos pasos de la muerte. Indomita como algunos personajes que ella, buñilo, en sus libros, firmemente esbrados.

Indomita y temeraria, muy femenina. Como estas últimas palabras de la entrevista: "Siempre he conseguido dejarle a mi suerte un margen muy fino al pie del hogar casero. Y mi estrella siempre alumbró, con jublosa esperanza, el huerto cerrado donde florecieron mis hijos como una bendición de Dios".

J. GOMEZ MAR  
(Colaboración ARCOIS).

## LA SEMANA LEGISLATIVA

Madrid. (Servicio de ARCOIS. Del 27 de Mayo al 2 de Junio).—El personal docente de los Patronatos Locales de Formación Profesional ha quedado adscrito a la reglamentación de trabajo en la enseñanza no estatal, y las empresas dedicadas a la pintura de bicicletas, motocicletas, automóviles, sillas de niño y cualesquiera otros utensilios se registrarán por la reglamentación de la industria siderometalúrgica.

Se ha declarado de utilidad pública la concentración parcelaria en Madrigal de las Altas Torres (Ávila); Villalazán, Madridanos, Murrera del Vino, Arcenillas, Villabo, Morales del Vino, Corrales del Vino y Peleas de Abajo (Zamora) y parte de Zamora; Azuqueca de Henares (Guadalajara); Poveda de las Cintas (Salamanca); y Echarri (Navarra), y se ha dispuesto la construcción obligatoria de alberques para ganado lanar en varias fincas de la provincia de Cáceres.

Ante la opción que tienen los navieros de liquidar los fletes por peso o volumen de las mercancías, por el Ministerio de Comercio ha sido aprobada la tabla oficial de estiba o cubicación, que registra tanto en tráfico de cabotaje como en las comunicaciones marítimas de Soberanía y que aparece en las páginas del B. O. del día 28 de Mayo.

Han sido declaradas de reconocida urgencia y por ello exceptuadas de subasta o concurso las obras en carretera del Estado para mejorar los accesos a las bases militares previstas en el Tratado con los Estados Unidos.

Las agencias dedicadas a recoger por teléfono los textos de los particulares para cursarlos por telegrama deberán solicitar autorización para seguir funcionando y su gestión será debidamente reglamentada estableciéndose las cantidades a percibir por este servicio.

Los Ministerios de Hacienda y Gobernación tendrán que promulgar una serie de disposiciones conjuntas sobre la ordenación del Comercio según la Ley de 22 de Diciembre de 1953. En el B. O. del día 29 de Mayo aparece un Decreto sobre franquicia de la correspondencia. No podrá autorizarse ninguna emisión de sellos con sobretasa, que en todo caso será de empleo no obligatorio. Sin expreso acuerdo del Consejo de Ministros. En el lado de la dirección de los envíos no podrán adherirse viñetas de clase alguna; si bien podrán ser autorizadas en el reverso, a condición de que no lleven las palabras "España" o "Correos". Únicamente gozará de exención de pago de franquicia el Jefe del Estado, se respetarán las exenciones de los organismos oficiales hasta tanto dispongan de créditos para franquicia, y se revisarán las exenciones concedidas.

En el B. O. del día 29 se publicaron los Decretos-leyes sobre incompatibilidades de los cargos de ministro, subsecretario, directores generales y asimilados, así como de los funcionarios de la Administración Civil del Estado, disposiciones que ya han sido difundidas e incluso comentadas en la Prensa, y en el día 29 el Ministerio de Información establece también la incompatibilidad de los ingenieros y ayudantes del Cuerpo de Radiodifusión con el ejercicio de sus funciones en organismos, corporaciones o empresas o entidades de Río, ya se dediquen estas a la industria privada o sean concesionarias o arrendatarias de servicios o se hallen ligadas por algún otro vínculo al Estado.

En estos siete días no se han publicado convocatorias de oposiciones, a no ser de plazas aisladas, debiendo destacar únicamente en este apartado la convocatoria de la Dirección General de Relaciones Culturales, mediante concurso de méritos, para becas en el Colegio Mayor de San Clemente de los Españoles, en Bolonia (Italia), entre licenciados de las diversas Facultades que deseen doctorarse y cuyas solicitudes se admitirán hasta primeros de Octubre.

El creciente número de expedientes de equivalencia de estudios extranjeros y la experiencia de estos últimos años han decidido al Ministerio de Educación a establecer una mayor flexibilidad, y a tal efecto en el B. O. del día 30 se dan normas para solicitar la convalidación.

En la Universidad de Valladolid se organiza la Facultad de Ciencias Económicas y Comerciales, integrándose en la misma la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Bilbao. Y por otro decreto de Educación se determinan los estudios que han de realizar los profesores mercantiles de las Facultades de Ciencias Económicas y Comerciales para adquirir los títulos universitarios.

Eduardo MORALES ESTEIRE



Las 24 horas de Le Mans empiezan con el mayor desastre que se registra en la historia del automovilismo mundial

Sesenta y cinco personas muertas y más de cien heridas al precipitarse contra el público un bólido que rodaba a más de 200 kilómetros por hora

La lucha está empeñada entre Castelloti, Fangio y Hawthorn

Le Mans. — Hoy se inició una de las carreras en carretera más famosas del mundo, las 24 horas de Le Mans, en la que se han inscrito 116 coches y los organizadores del Automóvil Club de Francia han seleccionado a los 60 mejores.

esperar que el vencedor mejore la marca anterior. Esta marca pertenece a Rolt y Hamilton, vencedores de 1953, que recorrieron 4.088 kilómetros, que representa una velocidad media de 170 kilómetros 336 por hora. Fue con un coche Jaguar.

M-G, chocó en la curva de la Casa Blanca y se incendió; Jacobs tuvo que ser trasladado al hospital, con lesiones que no se han dado a conocer.

Las tribunas, por cierto la más amplia del circuito. En la vigésima vuelta el argentino perdió el primer puesto, siendo ocupado por el británico Hawthorn.

Los organizadores de la carrera de 1955 han puesto todos sus esfuerzos y su cuidado muy particular para el mejoramiento del circuito de Le Mans, donde se correrá la gran carrera. Según los especialistas, este circuito está muy cerca de la perfección. Es, ciertamente, un laboratorio al aire libre.

Un testigo presencial contó 34 cuerpos inanimados sobre el suelo, después de un Mercedes, conducido por Pierre Levegh (Francia), chocó contra otro coche, y se estrelló contra la barrera de protección del circuito y explotó en el aire.

Los espectadores situados cerca del lugar del accidente dijeron que la primera indicación que tuvieron de la tragedia fue una llamada que salía de la mucedumbre.

La última plusmarca establecida en la carrera, fue conseguida por el argentino Juan Manuel Fangio, con "Mercedes", minutos antes de que ocurriera el accidente. Logró una velocidad de 195,397 kilómetros por hora, en la 22 vuelta, cuando el inglés Hawthorn marchaba todavía en primera posición.

En los 1.500 c. c. y 2 litros: Gordini, Maserati, Fazer Nash, Triumph y Bristol. Los premios ascienden a veinte millones de francos, pero la victoria de una marca, por las transacciones posteriores, representa muchísimo más que esos veinte millones de francos.

El accidente se produjo cuando Levegh y Fitch alcanzaron a un Austin Healey, conducido por Lance Macklin (Gran Bretaña). En la recta siguiente al viraje de Tertre donde los coches marchan a más de 200 (doscientos ochenta) kilómetros por hora.

El percance ocurrió exactamente en el lugar donde se abrió un túnel, para el paso del exterior al interior de la pista, junto al viraje de Tertre, poco antes de iniciarse la gran recta que va a Mulsanne.

Los funcionarios de la carrera han declarado que la prueba continúa, porque los reglamentos de las carreras internacionales de la Federación Internacional de Automovilismo estipulan la continuación de la carrera aun en caso de accidente mortal.

Hoy se celebra una gran carrera ciclista en Villarcayo. Patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de Villarcayo, se celebrará hoy una gran carrera ciclista, que se desarrollará bajo el siguiente itinerario:

MAS DETALLES DE LA CATASTROFE. Le Mans. — La barrera no pudo proteger a la multitud. Consistía en una valla de madera, unos sacos de arena y otra valla de madera.

El fútbol español visto por Di Stéfano

Hay excesiva preocupación defensiva y se fia demasiado en el esfuerzo físico



Montevideo. — El diario de la mañana "El Día", publica la siguiente crónica firmada por Luis Schiappapietra:

tro de unos años nadie se acordará de ellos.



LA DISTANCIA NO EXISTE Y TRASLADARSE ES UN PLACER

G. A. C. es la primera marca nacional de bicicletas y, por lo tanto, puede ofrecer más años de experiencia en su fabricación, con la consiguiente garantía de duración y fortaleza, a la par de una belleza de líneas completamente depuradas.

Pedaleando en una bicicleta G. A. C. se obtiene la seguridad de llegar.

BICICLETAS G.A.C. FABRICADAS Y GARANTIZADAS POR GARATE - ANITUA Y C. S.A. DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO PARA BURGOS Y PROVINCIA: CASA PEREZ CECILIA

Carmen Basilio nuevo campeón mundial de los welters

Venció a Tony de Marco por superioridad manifiesta

Siracusa. — Cuando el árbitro Harry Kessler detuvo el combate entre Carmen Basilio y Tony de Marco, a los 1' 52" del duodécimo asalto puso fin al corto tiempo que Tony de Marco ha poseído el título mundial de los welters, tiempo el más corto en toda la historia de esta categoría.

Burgos y Elgoibar juegan hoy en partido amistoso

El equipo burgalés de "Educación y Descanso" (SESA) y Santander disputarán la final regional de fútbol

A las cinco y cuarto de la tarde de hoy, jugará el Burgos su segundo partido de la serie de amistosos concertados para desarrollar en este mes de junio y durante los cuales van a ser sometidos a prueba diversos muchachos, con vistas a formar el conjunto de la temporada próxima.

con más fondo que sus contrarios, terminaron por imponerse completamente. Demostraron los santanderinos hallarse en buena forma y muy cometidos, por lo que tienen muchas posibilidades de llegar a finalistas.

Motoristas Pruebe una I S O y después...! comprará I S O Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

Esto no se confirmó, ya que en el segundo tiempo, fueron imponiéndose los vitorianos, que consiguieron marcar un gol y poner en peligro la puerta de los sederos en numerosas ocasiones, que fueron resueltas bien por la defensa, especialmente por el central Euxiquio, que realizó un gran partido. Se llegó al final con un 4 a 1, favorable a Burgos.

Gran campaña renovación PHILIPS RADIO 1955 PEREZ CECILIA le devolverá íntegramente el importe que pagó por su viejo PHILIPS para que pueda "RENOVARSE" disfrutando una de las modernísimas realizaciones 1955. VEA EXPOSICION EN PASEO DEL ESPOLON NUM. 2

Comienza la Vuelta ciclista a Suiza

Iturat, Gelabert y Serra clasificados en el mismo tiempo que el vencedor

Zurich. — 78 corredores han comenzado hoy la Vuelta Ciclista a Suiza.

Entre los que no llegaron en el pelotón figuraba Emile Van Cauter (Bélgica), vencedor del Premio de la Montaña de hoy, que se vio obligado a hacer reparaciones en su bicicleta cuando solamente faltaban 12 kilómetros para llegar a la meta.

Entrenamiento de los seleccionados

Miguel se incorpora al grupo

Madrid. — Bajo la dirección de Luis Miro, los seleccionados del equipo nacional de fútbol, han realizado esta mañana en el estadio Santiago Bernabéu, el entrenamiento previsto para hoy, primer día de concentración.

MUCHOS EMPATADOS CON EL VENCEDOR

Baden. — Más de cincuenta colores modernos AMBROSIO Lain Calvo, 35, 1.

Motoristas

Pruebe una I S O y después...! comprará I S O Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

Obsequio a los lectores de DIARIO DE BURGOS

Recorte el presente anuncio y envíelo a MARTINEZ, Numancia, 29, BARCELONA. Recibirá excelente corte traje caballero o señora, GRIS, MARRON o AZUL (3 mts.) contra reembolso de pesetas CIENTO NOVENTA Y CINCO, con FACULTAD DE DEVOLUCION, caso de no interesar y FRANCO PORTE.

Cabinete Ortopédico PEDRO RUIZ

Especialista constructor de toda clase de aparatos ortopédicos. Más de 15 años ayudante de Gabinete con el fallecido J. de Grado. — San Juan, 47, bajo.

BAR NEVADA

Desde primera hora de la mañana, su desayuno, exquisito café infusión, preparado en BAR NEVADA

APICULTOR

colmenas, cera, perfume caza-emjambres, caretas, guantes, ahumadores, textos, etc. AVICULTOR pesa-huevos, incubadoras, criaderos, anillas, nidales, bebederos, comederos Arda, Universidades 3, Tel. 13910 FERREIRA. — BILBAO PIENSOS COMPUESTOS

Almacenes La Puebla a pesar del aumento de precio que todos los fabricantes han hecho de la insuperable pañería de 690 pesetas el traje

no aumentará sus precios y dispone de existencias en artículos clásicos para un año de gran venta.

No puede haber un buen traje sin una buena tela, eso le ofrece Almacenes La Puebla. Sorprendente surtido en el mes de los vichys en Almacenes La Puebla el mejor de todos a 16,50 pesetas metro. NOTA IMPORTANTE DE ALMACENES LA PUEBLA Nuestra sábana castellana está fabricada con algodón 100 por 100 y es una exclusiva de Almacenes La Puebla

# Diario de Burgos

CADA DIA  
UNA COSA  
CURIOSA

DESDE MI  
BALCON  
DE PARIS

## Carnet de baile

Por Simona DE MARTIN

### Ochenta mujeres compiten en una carrera aérea

Florence (Carolina del Sur).— La señora Zaddie Barker, que aprendió a volar a los 62 años y en la actualidad cuenta 67, ha podido aterrizar, gracias a dos de sus compañeros, en una carrera aérea en la que tomaban parte otras 80 mujeres. Aquellas se dieron cuenta de que la señora Barker, cuyo aparato se había desviado por un momento, no corría ya con combustible en el depósito de gasolina y le prestaron ayuda en el aterrizaje. La ruta aérea era de Washington a Cuba.—Efe.

### Motoristas

Pruebe una I.S.O. y después...? Después...! comprará I.S.O. Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Pa'acios, S. A.

### CONTRA EL CALOR

UNA NEVERA  
Vea exposición  
Gómez Ibañez, S. A.

## URODONAL

es la ducha interna  
que combate el artrismo

## UN DERECHO IMPRESCRIPTIBLE

En Madrid ha quedado abierta la Exposición del "Gibraltar español", realizada por la Sociedad de Estudios Internacionales y Colonias.

En ella, sin ninguna clase de estridencias, sobria pero elocuentemente, con la sencilla expresión de hechos incontrovertibles, se da una verdadera lección popular sobre lo que supone y significa Gibraltar.

El máximo acierto ha presidido esta idea, en propósito concreto y en su ejecución, puesto que de un modo gráfico a lo largo de las distintas salas de esta ejemplar Exposición queda una vez más patente como el espolio fue llevado a cabo por la fuerza, y con engaño, aprovechando guerras y litigios dinásticos, máxime cuando es notorio que la base legal invocada por los ingleses, el tratado, descansa sobre una base falsa, toda vez que incluso ese mismo tratado ha sido incumplido. Se subraya, asimismo, como el Peñón viene siendo un foco de subversión, de contrabando, de vicio y de incidentes y de complicaciones, como es una positiva afrenta para la conciencia nacional española y como se trata de un problema que la misma naturaleza y fuerza de las cosas y de los acontecimientos ha de dar por sí mismo una solución justa, que no es otra sino la vuelta a España de lo que geográficamente, históricamente y en derecho es de España.

No es necesario detenerse en una enumeración completa de cuantos testimonios se presentan en las salas y rincones de la Exposición, porque todas ellas atraen con vivo interés ahondando en el alma el latido español que, como derecho imprescriptible, exige la restitución de Gibraltar. Así, el testamento de Isabel la Católica, pruebas de la usurpación, el tratado de Utrech, los sitios, y la protesta permanente de España, todo ello citado como sumario contenido de la Exposición, desemboca en la conclusión que palpita en la entraña popular, es decir en que la posesión de Gibraltar por los ingleses constituye, además, un agravio inútil que sólo puede repercutir en perjuicio para las relaciones entre ambos pueblos, de su convivencia amistosa en esta Europa sobre la que se ciernen tantos y tantos problemas.

En resumen, todo en la Exposición —fotografías, mapas, bibliografía— compone una demostración palmaria e irrefutable de los derechos inalienables de España sobre Gibraltar, una prueba irrefutable de cómo cada vez es más urgente que se repare la usurpación, que es una permanente injusticia y una reivindicación permanente de nuestra Patria.

Paris, Junio. (Exclusivo para nuestro periódico).—La verdadera temporada elegante de París ha empezado, a nuestro regreso de Viena, de un modo excepcionalmente brillante. Los acontecimientos sociales mundanos se producen en tal número que realmente no sabe uno a dónde acudir. A veces la profesión de cronista de elegancias resulta en extremo abrumadora, aunque no hemos de negar que todos estos espectáculos bien valen la pena de sacrificar unas cuantas horas de reposo.

La segunda quincena de Mayo (prouve la primera transcurrió en un viaje extraordinario en la Alta y en la Baja Austria) fue, en resumidas cuentas, en París, un eterno concurso de vida de sociedad, desde el famoso "Diner des trois cents", que en lugar de trescientos comensales, reunió más de mil en el Pré Catelan, a beneficio de obras de caridad, hasta la inauguración o estreno, que se efectuó anoche, de la nueva revista de Folies Bergères.

Hubo también el gala de "Lions Clubs", que tuvo por marco el célebre Moulin Rouge, y el cocktail "Pajaros y flores", con fines benéficos. Y, como todos los años en la misma época, el fastuoso baile de las embajadas en el Palacio de Chaillet, con atracciones tan sensacionales como el ballet español de Antonio y el ballet argentino de Alaria.

Otro Antonio ha dado que hablar en París, con motivo de su regreso del Japon y del cocktail que ofreció en sus salones de la



avenida Jorge V. Los tiempos están cambiando con la reducción de las distancias y los espacios aéreos. Antes se venía a esta gran metrópoli de la suprema armonía, pero ahora París se desplaza llevando a todos los ámbitos de la tierra el perfume, la gracia y el aire suave de las mágenes del Sena. Fué el caso del peluquero Antonio, que hizo un viaje de miles de kilómetros para ir a peinar a la Emperatriz del Japon. La sorpresa del cocktail de Antonio consistió en hacernos ver un "documentario" en donde él aparece actuando en Tokio, en el jardín Imperial, en los jardines legendarios de la magnífica ciudad nipona, peinando a las damas de la aristocracia y a las artistas del teatro y del cine. El viajero ha sido recibido espléndidamente en Tokio y ahora nos trae toda una variedad de nuevos peinados en donde de es patente la influencia del Extremo Oriente. La personalidad de Antonio es tan acusada en París que durante muchos meses la mujer elegante llevaba en su cabello la huella de este perfume de madame Butterfly...

Tal vez interese a nuestras lectoras que les cuente como iban vestidas, en estas recepciones, en estos cocktails, las lindas parisienas y las elegantes cosmopolitas y realmente, para una persona iniciada en los secretos de la alta costura, es muy divertido ver cuántos vestidos se ven firmados por Jacques Fath, por Christian Dior y por madame Grès, que son siempre los magnates de la moda.

En el baile de los Trescientos, las dos "redettes" del momento eran las dos señoritas de Egloff, que vendían sin parar billetes de tombola a beneficio de las casas de cura, las dos vestidas de tul rosa, por Christian Dior, lo que no las impidió aplaudir con entusiasmo e interesarse muchísimo por las creaciones de otro modisto que desfilaban y entre las que tuvo más éxito fué un traje de noche, de piqué de algodón blanco, acompañado con una echarpe de "visión salvaje" y llevado por la bella maniquí Bárbara.

En el Moulin Rouge, Ali Khan, siempre disponible, se interesaba singularmente por la nueva bailarina de la Opera, Claude Bessy, muy bien vestida con un traje casi de bailarina clásica, de tul champagne, avalorado por

una echarpe de visón záfiro. Madame Bouscass, que fué la gran cantante de ópera, Fanny Helldorff, en compañía de su marido, el multimillonario Marcel Bouscass, iba, naturalmente, vestida por Christian Dior, y parece interesarse muchísimo por el French Cancan. Luce Aubertin, vedette del tricolor Grand Guignol, lucía un precioso vestido de Carven (que acaba de regresar de Venezuela), de tal blanco bordado de diamantes y pudimos observar la admiración que despertaba en la asistencia masculina, y sobre todo en el mariscal Juin, que es uno de los hombres más elegantes de París.

En la noche de las Embajadas era tal el desfile y el derroche de la elegancia que en verdad haría falta una revista entera, como Vogue —o una especial edición de nuestro periódico— para referirlas. Se veían pieles maravillosas, autorizadas por el frío inesperado de esta primavera caprichosa y faldas exageradamente amplias, recordando los fastos de la corte de Eugenia de Montijo. Felizmente, París, olvidando sus errores, es decir, aquella ola de indiferencia hacia todo lo que es lujo, vuelve a recobrar el centro de la elegancia sin el cual París no es... París.

## Balneario de Zuazo (Alava)

Recomendado afecciones crónicas aparato respiratorio, reumatismo crónico, enfermedades de la piel. Temporada 1.º de Julio

## Carta de Madrid

Madrid. — (Crónica de "Tachin", para DIARIO DE BURGOS.)

"Esta Exposición sólo pretende recordar a la herida conciencia nacional unos cuantos datos concretos y figuradamente históricos acerca de nuestro Gibraltar. Esta es la leyenda que se ofrece, ante todo, a los visitantes de la Exposición "Gibraltar español", que se acaba de inaugurar en el

### LAS VARICES SON UN PELIGRO

Las varices sólo representan al principio un contratiempo de carácter estético que afecta sobre todo a las mujeres; pero más tarde pueden llegar a ser un verdadero peligro para el organismo. Si no son tratadas convenientemente, las piernas se vuelven "pesadas", dolorosas, y se hinchaban holladas, y pierden más adelante puede anarcar la "cicera de la pierna" y es de temer la aparición de fiebril y sus graves consecuencias (embolias, etc.). Es necesario combatir el mal desde su base, fortaleciendo la pared de las venas para regularizar la circulación de la sangre. Los extractos vegetales se han mostrado siempre muy indicados a tal fin. Gracias a los progresos de la Química, se han logrado los modernos Extractos Vegetales Estabilizados, con los que se consigue un efecto más eficaz. HEMORICOL, preparado con estos famosos Extractos, es eficazísimo para combatir las varices, así como los demás trastornos de la circulación venosa: hemorroides, congestiones prostaticas, dolores y desarreglos menstruales, trastornos de la vida crítica, del embarazo y de la puerperia. De venta en farmacias. C. S. A. 14.075.

### SEÑORA

Ahora es el momento de adquirir NEVERA o FRIGORIFICO Contado y plazos GOMEZ E IBAÑEZ, S. A.

La evocación cidiana estimula amorosamente la sensibilidad histórica ante los campos de esta Castilla, tan impregnados de alientos de epopeya. Aspiran a despertar en ellos los rumores de las esforzadas empresas del magnífico castellano y a percibir en las viejas piedras que se desmoronan al paso de los siglos, los épicos acentos de su héroe nacional. El nacimiento del Cid coincidió con el encubrimiento de Castilla a la categoría de reino por obra de Sancho el Mayor de Navarra. Pero el nuevo reino creado con arreglo a los intereses de la Corte de Pamplona surgió desmembrado de las más bellas comarcas de la Castilla condal, incluidas en la Monarquía que se obstinaba en mantener la hegemonía sobre todos los estados cristianos del Norte de la Península.

Los estandartes navarros de los castillos frontezos podían divisarse fácilmente desde la capital de Castilla. Burgos veía las armas, no contra el moro, sino contra las lanzas navarras fortalecidas dentro de los muros de Arlanzon, Monasterio, Ubierna... La impetuosa acometividad castellana, chocó en los campos de Atapuerca con los guerreros navarros en el año 1054. Castilla rubricó la victoria sobre el cadáver del Rey García de Navarra y logró en rápida guerra de reconquista la recuperación de las comarcas desmembradas por Sancho el Mayor en el año 1035. Los mejores corazones y los más fuertes brazos dieron calor y esfuerzo a la restauración territorial de la "bellatrix Castilla".

Y en esta coyuntura apareció Diego Lainez, padre del Cid, en fuerte acometida de las plazas navarras, vecinas a propiedades heredadas de sus antepasados.

La Historia Roderici nos recuerda la conquista por el noble castellano de Ubierna, Urbel y La Piedra.

El castillo de Ubierna culminaba un roquedo en las proximidades del lugar. Una aureola de hierro cubría la fortaleza desde la época de su repoblación por el Conde Diego Porcelos en el año 884.

No se vinculó la conquista en la hacienda territorial de su hijo Rodrigo, porque en 1083 la Condesa Sancha —esposa de Gonzalo Salvadores, Conde de Bureba?— ostentaba la tenencia del castillo y señorío de Ubierna a nombre del Rey Alfonso VI de Castilla.

Hoy mueren las ruinas de la vieja fortaleza en el silencio y en el olvido.

La desahogada tristeza de los paramos de Masa, separa las cuencas de los rios Ubierna y Urbel.

Enrocado en cónico peñascal el castillo de Urbel eleva el espesor de recios muros en la torre rectangular coronada, en luces de altura, por la gallardía de almenas reales en imminente desplome. Ventanales de medio punto atalayan la soledad de la vega florida, esmaltada en sus praderas por diminutas flores amarillas y recorrida por el mequino y lento caudal del río Ur-

## Hablemos del Campeador

# ESTAMPA DEL CICLO CIDIANO

Por Teófilo LOPEZ MATA (Cronista de la Ciudad)

bel, guiado hacia las arcadas de un puente bello y ruinoso, aplastado por el tiempo, que ha caído y desmenuado los sillares de sus bóvedas, ansias de sobrevivir con el vano refuerzo de unos troncos que los días van fosforesciendo.

La silueta enigmática de la torre, arrogante y solitaria, despojada de memorias y tradiciones, extingue en el abandono de los años las últimas vibraciones de una vida histórica que en lejanos tiempos estremeció sus piedras legendarias.

El robedal —tímbero simbólico de la esforzada Castilla— esculta el camino de Urbel a La Piedra. Las aguas del Urbel se traspasan de luz en la floración primaveral, que viste la austereidad de estos campos, de lozanía, colorido y frescura.

El lugar responde netamente a su hondo significado al poseer su caserío sobre una eminencia recosa, en la vecindad de crestones de aspera arrogancia.

Falta el castillo sobre la roquedo, pero en la eminencia anidó, con sed de eternidad, la iglesia de La Piedra y la voz de sus campanas, en clamores de siglos, multiplicó sus ecos por los ámbitos del valle castellano.

El viejo templo se renovó en el siglo XVII, pero queda el ábside románico, expresivo en sus elementos decorativos de impresionante rudeza y vetustez. En el interior, el arco presbiterial voltea sobre gruesas columnas con capiteles de frutes y pinas y da entrada a la capilla mayor, adaptada a las caras interiores y de frisos y capiteles humanizados.

En el exterior, el ábside ofrece intactos dos de sus cuerpos deslindados por contrafuertes cilíndricos, rematados en el tejazor por monstruosas alegorías. En cada uno de ellos, los amplios vuelos de desplegadas arcadas descansan en columnas con arcalcos capiteles de palmas y bolas, destacándose en rehundido fondo, el dintelaje de cegados ventanales adornado de tallos serpeantes y de columnas adosadas torsas y de fustes recorridos por flores de cuatro pétalos.

Frises de cabeza de clavo y puntas de diamante enlazan y animan los elementos de esta recia y robusta estructura, románica, superviviente de la primitiva iglesia.

Probablemente el acento remoto de estas pétreas decoraciones, nos lleva a las postimerias del siglo XI o principios del XII, cuando la estampa campesina de La Piedra sentía la arrolladora emoción de la epopeya cidiana enlazada por la inspiración popular a las proezas de Diego Lainez, padre del héroe castellano.

### Palacio de Bibliotecas y Museos, colocada en un gran cartel situado en el jardín del edificio de la Plaza de Colón.

En la puerta de entrada se ha reproducido la de Carlos V en las murallas del rincón español que detenta Inglaterra y sobre ella aparece una pancarta con la siguiente inscripción: "Esta es la exposición de la inútil ofensa de Gibraltar".

Figuran en la sala el testamento de Isabel la Católica, el Tratado de Utrech, el Pendón Real y las mazas del Concejo de Gibraltar y, entre otros documentos y recuerdos, un trozo de ladrillo que don Luis Varela, del citado Concejo, grabó con una daga el primer día de su exilio, con la inscripción: "Aquí lloré a Gibraltar".

La exposición está constituyendo un magnífico éxito.

### FILETES

Es preciso alcanzar un consumo mínimo de 25 kilos de carne por habitante y año para continuar las conquistas sanitarias iniciales que han tendido por resultado la baja espectacular en la mortalidad y el correspondiente aumento de la vida media de la población humana. A esta conclusión han llegado, en su IV reunión, los sanitarios españoles. Son precisos para que haya más carne, más forrajes, y para que éstos sean abundantes, más repoblación forestal; y para que ésta sea ubérrima, más y bien distribuidos embalses, y para... etc., etc. También han convenido en que la mejor fórmula para que sobre carne es dejando crecer al ganado. Todos los acuerdos citados fueron adoptados por unanimidad, a la que, modestamente, nos unimos, aunque tengamos temerosa empañada y entregarnos al filete de vaca adulta.

### TURETES

El venezolano César Giron mejora de su lesión interna. La fiebre ha descendido a menos de 38 grados y los dolores han menguado bastante. Ayer, por unos momentos, se creyó que la operación era precisa. Aunque sigue sin ingerir alimentos, es de esperar que se repóngan rápidamente. Por de pronto y pese a lo indicado, ya no torea, como ayer advertimos, en la corrida del jueves a beneficio del Cuerpo General de Policía. Le ha sustituido Chicuelo II. Hay esperanzas bien fundadas de que pueda dejar el lecho dentro de tres o cuatro días y, tras un breve entrenamiento en el campo, le sea posible torear en Bilbao el día 19.

### NOTICIAS BREVES

Parece ser que la Fiesta de la Banderita ha producido una recaudación de más de dos millones de pesetas. Decimos parece ser porque cada periódico da una cifra distinta, de dos a cinco millones, siendo mayoría los del par de millones.

—Los embalses han ganado esta semana 35 millones de metros cúbicos.

—El Consejo de la Confederación Católica de Padres de Familia, ha visitado nuevamente al ministro de Educación Nacional para exponerle sus puntos de vista sobre jornada escolar, textos y necesidad de descongestionar los cuestionarios.

—Han comenzado en la Florida los festejos de la "primera verbená que Dios envía", que es, como todos saben, la de San Antonio.

—El director general de Información ha dicho que aspira a

## CRUCIGRAMA

1	2	3	4	5	6	7	8	9

HORIZONTALES: 1: Rueda que hace el pavo real extendiendo y levantando la cola. — 2: Rama hacia arriba. — 3: Especie de frasco de barro. — 4: Ría de Galicia. Patriarca bíblico. — 5: Trampa para cazar ciertos animales. Deje de hacer algo. — 6: Local. Irritias. — 7: Utilidad o beneficio anual. — 8: Parte de un río próxima a su desembocadura en el mar. — 9: Invertido, ave palmeada.

VERTICALES: 1: Hueca. — 2: Pira. — 3: Tropezar. — 4: Parte del sol. Epoca. — 5: Pieza de las armas de fuego que sirve para limpiar la puntería. Bibida. — 6: Entresque. — 7: Recipiente de cristal con que se apitan los líquidos medicinales para los ojos. — 8: Combustión. — 9: Grieco.

NUESTROS TELEFONOS 1280 Y 2015

## Cine Córdón

HOY  
Impresionante estreno  
**UN HOMBRE ACUSA**  
autorizada para mayores de 16 años  
Sesiones de 5.15, 7.45 y 11 noche  
La película de mayor intensidad y emoción escénica

## Popular Cinema

Gran programa doble de 4 a 11 noche  
**UN HOMBRE ACUSA**  
EL REVOLTOSO  
sesiones de 4 a 7.30, y de 7.45 a 11 noche  
Precios: 5 y 4 pesetas  
autorizada para mayores de 16 años

## EXTRAÑO, por RUY



—Lo último que hubiera pensado, doctor; padecer de insomnio yo que toda la vida he sido un soñador.

## NUEVA INSTALACION COMERCIAL



Ayer tarde tuvo lugar la inauguración de los locales dedicados a exposición, que como ampliación a los actuales en Vitoria 109, ha montado don José Barrios en el núm. 27 de la misma calle. En los grabados, de izquierda a derecha y de arriba abajo: El Reverendo P. Barcón, S. J. durante el acto de bendición; vista exterior de los nuevos locales y, por último, un detalle del interior, en el que se puede apreciar un Biscuter Volsin, del que es concesionario el Sr. Barrios, que hoy domingo, de doce a dos, pondrá a disposición de los interesados en su adquisición para pruebas y demostraciones. — (Fotés Victor)

